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Abschlusspriifung 2021

Fachkraft fiir Wasserversorgungstechnik
Fachkraft fiir Abwassertechnik
Fachkraft fiir Kreislauf- und Abfallwirtschaft



Sehr geehrte Ausbilderinnen und Ausbilder,
sehr geehrte Auszubildende,

wir freuen uns, dass der Priifungsausschuss fir die Umwelttechnischen Berufe diese Pri-
fungsaufgaben freigegeben hat.

Damit stehen Thnen Ubungsaufgaben fiir die Ausbildung im UT-Bereich zur Verfligung. Dem
Ziel einer Einheit zwischen Ausbildung und Prifung kommen wir dadurch ein Stlick naher.

Die Aufgaben der Zwischen- und Abschusspriifung unterliegen generell der Vertraulichkeit.
Nur durch ausdriicklichen Beschluss des Prifungsausschusses kann veroffentlicht werden.
Der Prifungsausschuss hat nur die Aufgaben ohne Losungsanleitungen freigegeben. Daflir
gibt es zwei Griinde:

B Die Aufgaben sollen beim Lernen unterstiitzen. Wenn Sie die Lésungen selbst oder ge-
meinsam mit Ausbildern oder Kollegen erarbeiten, werden Sie Verstandnis fir das Thema
der Frage entwickeln. Damit kdnnen Sie auch anders formulierte Fragen zum selben The-
ma beantworten.

B Die Losungsanleitungen stimmen in dem Jahr, in dem die Priifung durchgefiihrt wurde.
Aber wir leben in einer schnelllebigen Zeit mit Rechtanderungen, Anderungen von DIN-
Vorschriften und einer fortschreitenden Technik. Das Risiko, dass mit einer Gberholten L6-
sungsanleitung veraltete Inhalte gelernt werden, ist zu groB.

Wir wiinschen IThnen einen entsprechenden Lernfortschritt, gute Erkenntnisse bei der Bearbei-
tung dieser Prifungsaufgaben und einen erfolgreichen Verlauf ihrer Ausbildung.

Mit freundlichen GriBen

Robert Holaschke
Zustandige Stelle

Besuchen Sie uns auch im Internet. Unter www.bvs.de stehen Ihnen weitere Informationen fir
die Aus- und Weiterbildung zur Verfligung. Dieses Angebot wird stédndig aktualisiert und er-
weitert.



Abschlusspriifung 2021
im Ausbildungsberuf
Fachkraft fiir Abwassertechnik
Fachkraft fir Wasserversorgungstechnik
Fachkraft fiir Kreislauf- und Abfallwirtschaft
Priifungsbereich: Wirtschafts- und Sozialkunde

Prifungsdatum: 18.05.2021 Prifungsort: Lauingen Dauer: 45 Minuten

Hinweise:

Diese Aufgabe umfasst einschlieRlich des Deckblattes 9 Seiten und das Lésungsblatt.

Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen
oder die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten moglich, wird
darauf gesondert hingewiesen. Es ist grundsatzlich davon auszugehen, dass fur die frei zu beant-
wortenden Fragen die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausreichen.

Die Fragen 1 - 25 sind ausschlielich im Losungsblatt anzukreuzen.

In diesem Prifungsteil kdnnen insgesamt 68 Punkte bei 28 Fragen erreicht werden. Die Teilpunkte
sind in Klammern bei der Frage angegeben.

Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

Notwendige Erlauterungen, Gedankengange, Nebenrechnungen usw. sind auf der Rickseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

Hilfsmittel: gemanR Hilfsmittelregelung

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:
Erstprufer Zweitprufer
Erreichte Punkte: :0,68 :0,68
Note:
Unterschrift:
Notenstufen:
100 - 92 Punkte 1 80 - 67 Punkte =3 49-30 Punkte =5
91 -81 Punkte =2 66 - 50 Punkte =4 29- 0 Punkte =6

Bayerische Verwaltungsschule ¢ Ridlerstral’e 75 ¢ 80339 Miinchen
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1. Ein Manteltarifvertrag kann keine Vereinbarung enthalten Gber

eine Lohngruppeneinteilung.

b) Pausen bei der Akkordarbeit.
c) die Arbeitszeit.
d) die H6he des Lohns.
e) soziale Zuschlage.
2. Das Jugendarbeitsschutzgesetz enthalt Bestimmungen Gber
a) die Arbeitszeit des Jugendlichen.
b) die Hohe der Urlaubsvergiitung des Jugendlichen.
c) die Hohe der Tarifléhne fur Jugendliche.
d) die Pflichten des Auszubildenden.
e) die Fertigkeiten, die wahrend der Ausbildung zu vermitteln sind.
3. Unter welchem Umstand wird das Berufsausbildungsverhaltnis verlangert?
a) Auf Verlangen des Auszubildenden bei nichtbestandener
Prifung.
b) Automatisch bei nichtbestandener Prifung.
c) Auf Verlangen des Ausbilders bei nichtbestandener Prifung.
d) Auf Verlangen der Berufsschule bei nichtbestandener Priifung.
e) Auf Verlangen der Zustandigen Stelle bei Versté3en gegen die
Prafungsordnung.
4. Wie lange dauert die gesetzliche Probezeit in einem Ausbildungsvertrag?
a) Vier Wochen.
b) Ein Monat.
c) Drei Monate.
d) Ein bis vier Monate.
e) Ein bis sechs Monate.
5. Wie lange dauert die tarifvertragliche Probezeit nach TVAGSD in einem

Ausbildungsvertrag?

Vier Wochen.

Ein Monat.

Drei Monate.

Ein bis vier Monate.
Ein bis sechs Monate.

2021 _schriftlich_1_WiSo.docx

(2P)

(2P)

(2P)

(2P)



6. Wie lange unterliegen Betriebsratsmitglieder einem besonderen Kindi-
gungsschutz?

a) Wahrend ihrer gesamten Amtszeit.

b) Wahrend ihrer gesamten Amtszeit und ein halbes Jahr dartber
hinaus.

c) Wabhrend ihrer gesamten Amtszeit und ein Jahr dariiber hinaus.

d) Wahrend ihrer gesamten Amtszeit und ein halbes Jahr je Amts-
periode darlber hinaus.

e) Wahrend ihrer gesamten Amtszeit und ein Jahr je Amtsperiode
daruber hinaus.

7. Welche Aussage zur Finanzierung der gesetzlichen Sozialversicherung ist
richtig?

a) Die gesetzliche Unfallversicherung finanziert sich ausschlief3lich
Uber Beitrage der Arbeitgeber.

b) Die gesetzliche Krankenversicherung finanziert sich ausschlief3-
lich Uber Beitrage der Arbeitgeber.

c) Die gesetzliche Pflegeversicherung finanziert sich ausschlieRlich
Uber Beitrage der Arbeitgeber.

d) Die gesetzliche Rentenversicherung finanziert sich ausschlief3-
lich Gber Beitrage der Arbeitgeber.

e) Die gesetzliche Arbeitslosenversicherung finanziert sich aus-
schlieRlich Giber Beitrage der Arbeitgeber.

8. Es ist sinnvoll, die gesetzliche Rentenversicherung durch eine private zu-
satzliche Absicherung zu erganzen. Der Staat fordert in diesem Zusam-
menhang

a) Kapitallebensversicherung und Entgeltumwandlung

Seite 3

b) Risikolebensversicherung und Entgeltumwandlung
c) Riesterrente und Kapitallebensversicherung
d) Riesterrente und Risikolebensversicherung
e) Riesterrente und Entgeltumwandlung
9. Wer ist Trager der Arbeitslosenversicherung?
a) Die Arbeitsamter.
b) Die Arbeitsagenturen.
c) Die Job-Center.
d) Die Bundesagentur fur Arbeit.
e) Das Bundesministerium fir Arbeit und Soziales.

2021 _schriftlich_1_WiSo.docx

(2P)

(2P)

(2P)



10.

11.

12.

13.

Seite 4

Die Rechtsfahigkeit beginnt mit

der Geburt.

dem 7. Lebensjahr.
dem 10. Lebensjahr.
dem 14. Lebensjahr.
dem 18. Lebensjahr.

Sie sind mit dem Ergebnis lhrer Abschlussprifung nicht einverstanden und
Uberlegen, gerichtlich dagegen vorzugehen. Welcher Zweig der Gerichts-
barkeit ist zustandig?

Die Finanzgerichtsbarkeit.
Die Sozialgerichtsbarkeit.
Die Verwaltungsgerichtsbarkeit.
Die Arbeitsgerichtsbarkeit.
Die ordentliche Gerichtsbarkeit.

In weiten Teilen Europas gilt das "Schengener Abkommen". Welches Ziel
hat dieses Abkommen?

Angleichung der Einkommen innerhalb des Schengen-Raums.

Angleichung von Leistungen der Sozialversicherung innerhalb
des Schengen-Raums.

Angleichung von Steuern innerhalb des Schengen-Raums.
Abschaffung von Zéllen innerhalb des Schengen-Raums.
Schutz der AuRengrenzen des Schengen-Raums.

Welche der nachstehenden Aufgaben gehdren zu den Hauptaufgaben
eines Staates?

Verwaltung, soziale Sicherung, Schaffung einer Rechtsordnung,
Erhebung von Steuern

Verwaltung, soziale Sicherung, Schaffung einer Rechtsordnung,
Sicherheit und Ordnung

Verwaltung, soziale Sicherung, Erhebung von Steuern, Sicher-
heit und Ordnung

Verwaltung, Schaffung einer Rechtsordnung, Erhebung von
Steuern, Sicherheit und Ordnung

soziale Sicherung, Schaffung einer Rechtsordnung, Erhebung
von Steuern, Sicherheit und Ordnung

2021 _schriftlich_1_WiSo.docx

(2P)

(2P)

(2P)

(2P)
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14. Welches sind die funf Staatsmerkmale der Bundesrepublik Deutschland?

a)
b)
c)
d)
e)

Demokratie, Bundesstaat, Sozialstaat, Republik, Zentralstaat
Demokratie, Rechtstaat, Bundesstaat, Republik, Zentralstaat
Demokratie, Rechtstaat, Bundesstaat, Sozialstaat, Zentralstaat
Demokratie, Rechtstaat, Bundesstaat, Sozialstaat, Republik
Demokratie, Rechtstaat, Sozialstaat, Republik, Zentralstaat

15.  Welches der folgenden Gerichte ist zugleich "Bundesorgan"?

Das Bundesverfassungsgericht.
Der Bundesgerichtshof.

Das Bundesarbeitsgericht.

Das Bundesverwaltungsgericht.
Der Bundesfinanzhof.

16. Wie lange dauert die Amtszeit des deutschen Bundeskanzlers?

4 Jahre
5 Jahre
6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre

17. Wie lange dauert die Amtszeit des deutschen Bundesprasidenten?

4 Jahre
5 Jahre
6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre

18. Nach welchem Prinzip wird der deutsche Bundestag gewahlt?

a)
b)

c)

Nach dem Prinzip der Verhaltniswahl mit Flinfprozenthirde.

Nach dem Prinzip der personalisierten Wahl mit Flnfprozenthir-
de.

Nach dem Prinzip der personalisierten Verhaltniswahl mit Finf-
prozenthirde.

Nach dem Prinzip der personalisierten Verhaltniswahl mit Drei-
prozenthirde.

Nach dem Prinzip der Verhaltniswahl mit Dreiprozenthilrde.

2021 _schriftlich_1_WiSo.docx

(2P)

(2P)

(2P)

(2P)
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19.  Wer ist wahlberechtigt bei den Bundestagswahlen?

a)

b)

c)

Alle Einwohner Deutschlands, die am Wahltag das 18. Lebens-
jahr vollendet haben und seit mindestens drei Monaten in
Deutschland wohnhaft sind.

Alle Einwohner Deutschlands, die am Wahltag das 18. Lebens-
jahr vollendet haben und seit mindestens einem Jahr in Deutsch-
land wohnhaft sind.

Alle Deutschen, die am Wahltag das 18. Lebensjahr vollendet
haben und die am Wahltag keine Haftstrafe verbifen.

Alle Deutschen, die am Wahltag das 18. Lebensjahr vollendet
haben und seit mindestens einem Jahr in Deutschland wohnhaft
sind.

Alle Deutschen, die am Wahltag das 18. Lebensjahr vollendet
haben und seit mindestens drei Monaten in Deutschland wohn-
haft sind.

20. Der Bundeskanzler ist der "Chef" der Bundesregierung. Warum kann er
den Innenminister nicht anweisen, eine bestimmte Entscheidung zu tref-

fen?

a) In einer Demokratie kdnnen solche Entscheidungen nur durch
Wahlen oder Abstimmungen getroffen werden.

b) Beide gehdren haufig unterschiedlichen Parteien an. Eine solche
Weisungsbefugnis hatte im Koalitionsvertrag vereinbart werden
mussen.

c) Die Minister leiten Ihre Geschéaftsbereiche selbstandig und ei-
genverantwortlich.

d) Eine solche Weisung ist nur mit Genehmigung des Bundespra-
sidenten moglich.

e) Der Innenminister vertritt die Interessen der Bundeslander in der
Bundesregierung. Der Bundesrat misste einer solchen Weisung
zustimmen.

21. Ein neues Unternehmen wird gegrindet. Bei welcher Rechtsform entsteht

eine Personengesellschaft?

GmbH

AG

Korperschaft des offentlichen Rechts
KG

KGaA

2021 _schriftlich_1_WiSo.docx
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22. Die Ziele im magischen Viereck des Gesetzes zur Férderung der Stabilitat
und des Wachstums der Wirtschaft (StabG) heiRen

a)

b)

c)

Hoher Beschaftigungsstand, auflenwirtschaftliches Gleichge-
wicht, Stabilitét des Preisniveaus, angemessenes Wirtschafts-
wachstum.

AuRenwirtschaftliches Gleichgewicht, Stabilitdt des Preisni-
veaus, angemessenes Wirtschaftswachstum, Verbesserung der
Einkommensverteilung.

Hoher Beschaftigungsstand, Stabilitat des Preisniveaus, ange-
messenes Wirtschaftswachstum, Verbesserung der Einkom-
mensverteilung.

Hoher Beschaftigungsstand, auRenwirtschaftliches Gleichge-
wicht, angemessenes Wirtschaftswachstum, Verbesserung der
Einkommensverteilung.

Hoher Beschaftigungsstand, auflenwirtschaftliches Gleichge-
wicht, Stabilitat des Preisniveaus, Verbesserung der Einkom-
mensverteilung.

23. Welche Arten von Gutern werden auf dem Markt gehandelt?

Luxusguter, Freie Guter, Dienstleistungen
Freie Guter, Dienstleistungen, Rechte
Rechte, Freie Guter, Sachgtter
Sachguter, Luxusguter, Freie Guter
Sachgliter, Dienstleistungen, Rechte

24, Um welche Marktform handelt es sich bei einem Gebrauchtwagenhandel?

a)
b)
c)
d)
e)

Angebotsmonopol
Nachfragemonopol
Angebotsoligopol
Nachfrageoligopol
Polypol

25. Wie heilden die Phasen des Konjunkturzyklus?

Inflation, Depression, Expansion, Boom
Inflation, Depression, Expansion, Rezession
Depression, Expansion, Boom, Rezession
Inflation, Depression, Boom, Rezession
Inflation, Expansion, Boom, Rezession

2021 _schriftlich_1_WiSo.docx

(2P)

(2P)

(2P)



26.

27.
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Im Arbeitsvertrag gibt es Hauptpflichten und Nebenpflichten.

a) Die Hauptpflichten lauten "Arbeiten fur Entgelt". Nennen Sie drei
Ausnahmen bei denen Sie Entgelt bekommen, obwohl Sie nicht
arbeiten.

b) Nennen Sie eine Nebenpflicht des Arbeitnehmers.

c) Nennen Sie eine Nebenpflicht des Arbeitgebers.

Fur den Abschluss eines Arbeitsvertrags ist keine bestimmte Form vorge-
schrieben, allerdings ist der Vertrag gemafl Nachweisgesetz (NachwG)
durch den Arbeitgeber schriftlich zu dokumentieren.

Nennen Sie sieben Mindestinhalte nach NachwG.

2021 _schriftlich_1_WiSo.docx

(3P)

(1P)
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Die Gewaltenteilung im Sinne des Art. 20 Abs. 2 Grundgesetz unterschei-
det die gesetzgebende Gewalt (Legislative), die ausfuhrende Gewalt (Exe-
kutive) und die rechtsprechende Gewalt (Judikative).

Im Rahmen der Bek&dmpfung der Corona-Pandemie wurde von der Bayeri-
schen Staatsregierung, dem obersten Organ der bayerischen Exekutive,
die InfektionsschutzmalRnahmenverordnung (BaylfSMV) erlassen. Die dort
festgelegten Regeln haben Gesetzes-Charakter.

a)

b)

d)

e)

Wer ist das gesetzgebende Organ der Bundesrepublik Deutschland?

Wer ist das gesetzgebende Organ im Freistaat Bayern?

Wer ist das oberste Organ der Exekutive in der Bundesrepublik
Deutschland?

Aus welchen Personen oder Personengruppen setzt sich die bayeri-
sche Staatsregierung zusammen?

Warum konnte die Bayerische Staatsregierung die BaylfSMV erlas-
sen, obwohl sie nicht der Legislative angehdrt? (Die Antwort ist kurz
zu begriinden.)

Ende der Aufgabe (9 Seiten)

2021 _schriftlich_1_WiSo.docx

(1P)

(1P)

(1P)

(2P)
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Bayerische Verwaltungsschule Sitzplatz-Nr.
Geschaftsstelle des Prifungsausschusses

Ridlerstralle 75

80339 Miinchen

Abschlusspriufung 2021

im Ausbildungsberuf Fachkraft fiir Abwassertechnik
Fachkraft fiir Wasserversorgungstechnik
Fachkraft fiir Kreislauf- und Abfallwirtschaft

Schriftlicher Teil

Prufungsbereich: Wirtschafts- und Sozialkunde

Losungsblatt
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Abschlusspriifung 2021

Fachkraft fiir Abwassertechnik/Wasserversorgungstechnik

Elektrofachkraft fir festgelegte Tatigkeiten
schriftlicher Teil
Priifungsbereich: Elektrotechnische Arbeiten

Prifungsdatum: 18.05.2021 Prifungsort: Lauingen Dauer: 45 Minuten

Hinweise:

- Diese Aufgabe umfasst einschlieRlich des Deckblattes 8 Seiten und 1 Anlage.

- Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen oder die Frage
frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten mdglich, ist die Zahl der Antworten in der
Fragestellung angegeben. Es ist grundsatzlich davon auszugehen, dass die vorgesehenen Zeilen zur Beant-
wortung der jeweiligen Frage ausreichen.

- In diesem Prifungsteil kdnnen insgesamt 75 Punkte bei 18 Fragen erreicht werden. Die Teilpunkte sind in
Klammern bei der Frage angegeben.

- Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen, Schaltplane)

- Rechenwege sind anzugeben. Notwendige Erlduterungen, Gedankengange, Nebenrechnungen usw. sind auf
der Rickseite der Aufgabenblatter vorzunehmen.

- Hilfsmittel: Formelsammlungen, Taschenrechner (nicht programmierbar)

Erreichte Punkte:

Festgesetzte Note:

Erstprifer Zweitprifer
Erreichte Punkte: 10,75 10,75
Note:
Unterschrift:
Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80 - 67 Punkte =3 49 — 30 Punkte =5
91 - 81 Punkte =2 66 - 50 Punkte =4 29- 0 Punkte =6

Bayerische Verwaltungsschule ¢Ridlerstralle 75 ¢ 80339 Munchen
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a) Die zweite der flnf Sicherheitsregeln lautet:
"Gegen Wiedereinschalten sichern!"
Nennen Sie zwei dazu geeignete Malinahmen.

b) Die dritte der finf Sicherheitsregeln lautet:
"Spannungsfreiheit feststellen!"
Nennen Sie zwei dazu geeignete Gerate.

1.

Ein elektrisches Gerat hat folgendes Zeichen:

a) Um welche Schutzklasse handelt es sich?

b) Benennen Sie die Schutzklasse.

Welches Formelzeichen und welche Einheit hat der elektrische Wider-
stand?

Formelzeichen:

Einheit:

Was versteht man in der Elektrotechnik unter dem Begriff 1P21?

Hinweis: Nennen Sie nur den Uberbegriff.

2021_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.doCX

(2P)

(2P)

(1P)

(1P)

(2P)

(2P)
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5. Mit welchem Gerat kann der Anlaufstrom eines Drehstrommotors begrenzt | (2 P)
werden?

Mit einem Trennverstarker.

Y

)
b) Mit einem Gleichrichter.
c) Mit einem Frequenzumformer.
d) Mit einem Wechselstrommotor.
e) Mit einem Wechselrichter.
6. Mit welchem Gerat kann die Spannung einer Photovoltaikanlage fur die (2P)

Netzeinspeisung umgewandelt werden?

a) Mit einem Gleichrichter.
b) Mit einem Wechselrichter.
c) Mit einem Sanftanlasser.
d) Mit einem Anlasstransformator.
e) Mit einem Trennverstarker.
7. In der nachfolgenden Schaltung ist R1 veranderlich. Wie muss R1 einge- (2 P)

stellt werden, damit die Spannung U2 am Widerstand R2 am groten ist?

8. Bestimmen Sie anhand des dargestellten Typenschildes eines Motors, die (3P)
am Motorschutzschalter einzustellende Stromstarke.
Hinweis: Direkteinschaltung, Netzspannung 230/400 VAC, 50 Hz

AR

AF 100L/2A—11 j
Y/A 400/230 V.
22880 1/min cos. .y 0.87 50
=0 kW ST "'
Y/A.380—420/220—240V
6.2—6.4/10.5—11 A
F Koérperschallstufe: B2

1216F 704 e EN RN = k0 2 (L (©

Einzustellender Motorstromwert:

2021_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.docXx
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Benennen Sie nachfolgend aufgefiihrte Schaltzeichen (4 P)

2021_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.docXx



10.

1.

12.
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Folgende Schaltung ist gegeben:
(Anmerkung: Leitungswiderstande sind zu vernachlassigen!)

A B C
R1 =100 Ohm R2 = 200 Ohm
T
R3 = 300 Ohm
E D
@ L1 L

a) Zwischen welchen zwei Punkten messen Sie die kleinste Spannung?
Zwischen Punkt und Punkt

b) Zwischen welchen zwei Punkten messen Sie die gréRte Spannung?
Zwischen Punkt und Punkt

An welcher Stelle messen Sie in nachfolgender Schaltung den groRten
Stromfluss?

A ¢ —>R2=30 Ohm

’ | S

R1 =10 Ohm ﬂB

Nl U R3 =20 Ohm U R4 = 70 Ohm

ﬂD

® E <=
a) beiA
b) beiB
c) beiC
d) beiD
e) beiE

In welcher GréRenordnung sollte sich der Isolationswiderstand eines
Elektrogerates der Schutzklasse 1 im trockenen, nicht defekten Zustand
befinden?

a) <1kQ
b) <0,3Q
c) <0,1mQ
d) >1MQ
e) <500 kQ

2021_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.doCX

(2P)

(2P)

(3 P)

(2P)



13.

14.

15.
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Welche drei Messungen mussen Sie bei der Prifung eines ortsveranderli-
chen Gerates der Schutzklasse 1 nach VDE0701-0702 durchfihren?

Ein Motorschutzschalter ist auf den Motornennstrom In = 2,8 A eingestellt
und besitzt die nachfolgend dargestellte Ausldsekennlinie

=

A
10 \\

3 5 N
y e
A 40 \\
20 \\
10 [Py
5

2
|

200

50

ms

20

5 )

15 2 3 4 6 8 10 15 20 30
x Nennstrom —

Wie lange bendtigt der Motorschutzschalter, wenn die Stromaufnahme des
Motors im Uberlastungsfall 22,4 A betragt?

Die Anzeige fir eine Leitfahigkeit-Messung ist fur 4 - 20 mA ausgelegt und
hat einen Anzeigebereich von 200 pS bis 1.800 yS. Welchen Leitfahig-
keitswert zeigt das Messgerat an, wenn durch das Messgerat 11,4 mA
flieRen?

2021_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.docXx

(6 P)

3 P)

(4P)
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16. Durch eine LED-Leuchte flief3t bei einer Spannung von 230 VAC / 50 Hz
ein Strom von 47 mA, der Leistungsfaktor betragt cos¢ = 0,93.

a) Berechnen Sie die Wirkleistungsaufnahme. (3P)

b) Berechnen Sie den LED-Leuchtenwiderstand. (3P)

17. Eine Kreiselpumpe befindet sich in einem Jahr fiir 3.600 Stunden in
Betrieb. In dieser Zeit hat sich der Zahlerstand von 62.245 kWh auf

78.445 kKWh verandert.
Sie ist an einem Drehstromnetz mit 400 VAC / 50 Hz angeschlossen. Auf

dem Typenschild ist fir den Leistungsfaktor 0,82 angegeben.

a) Berechnen Sie die Wirkleistungsaufnahme. (4 P)

b) Berechnen Sie die Stromaufnahme. (4P)

2021_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.doCX
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Beantworten Sie die folgenden Fragen anhand der Anlage 1.

a)

Welche Lampe leuchtet nach dem Einschalten von -F1?

In welcher Reihenfolge schalten die Schitze nach Betatigen
von -S2 zu?

Welche Schitze bleiben am Ende (nach Loslassen von -S2) angezo-
gen?

Welche Lampe leuchtet dauerhaft nach Betatigen von -S27?

Wie nennt man in der Elektrotechnik die Funktion des Schliel3er-
kontakts von —Q1 (13/14) im Strompfad 37?

Ende der Aufgabe (8 Seiten)

2021_schriftlich_2_ElektrotechnischeArbeiten.doCX
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Abschlussprufung 2021
im Ausbildungsberuf
Fachkraft fiir Wasserversorgungstechnik
Schriftlicher Teil
Priifungsbereich: Wasserversorgung

Prifungsdatum: 19.05.2021 Prifungsort: Lauingen Dauer: 150 Minuten

Hinweise:

Diese Aufgabe umfasst einschliel3lich des Deckblattes 20 Seiten und 1 Anlage.

Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen
oder die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten maéglich, wird
darauf gesondert hingewiesen. Es ist grundsatzlich davon auszugehen, dass fir die frei zu beant-
wortenden Fragen die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausreichen.

In diesem Prifungsteil kénnen insgesamt 170 Punkte bei 55 Fragen erreicht werden. Die Teilpunk-
te sind in Klammern bei der Frage angegeben.

Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

Notwendige Erlauterungen, Gedankengénge, Nebenrechnungen usw. sind auf der Rickseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

Hilfsmittel: gemaR Hilfsmittelregelung

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:
Erstprifer Zweitprifer
Erreichte Punkte: 1,7 1,7
Note:
Unterschrift:
Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80 - 67 Punkte =3 49 - 30 Punkte =5
91-81 Punkte =2 66 - 50 Punkte =4 29 -0 Punkte =6
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Auf welchem Gesetz beruht die Trinkwasserverordnung? (2 P)
a) Dingegesetz
b) Wassersicherstellungsgesetz
c) Wasserhaushaltsgesetz
d) Infektionsschutzgesetz
e) Landeswassergesetz
Welche Aussage Uber die wasserrechtliche Erlaubnis ist falsch? (1P)
a) Sie kann auch als gehobene Erlaubnis erteilt werden.
b) Sie regelt die Entnahme aus dem Grundwasser.
c) Sie regelt die Einleitung in ein Oberflachengewasser.
d) Die Erlaubnis wird stets widerruflich erteilt.
e) Die Erlaubnis regelt den Mindestuntersuchungsumfang.
Wer ist fur die Arbeitssicherheit im Betrieb verantwortlich? (1P)
a) Fachkraft fiir Arbeitssicherheit
b) Sicherheitsbeauftragte/r
c) Unternehmer und jeder Vorgesetzte
d) Betriebsrat
e) Alle Beschaftigten im Betrieb
Wie hat sich ein Ersthelfer bei Brandverletzungen zu verhalten? (2 P)

Hinweis: mehrere Antworten sind richtig!

a) Als ErstmafRnahme betroffene Stelle kuhlen (z. B. unter flieRendem
Kaltwasser fur mindestens 10 Minuten).

b) Brandwunden mit Ol, Salben, Talk oder Ahnlichem bedecken.
c) Die Feuerwehr rufen.

d) Brandwunden mit keimfreien Brandwunden-Verband-Packchen
bedecken.

e) Brandwunden auswaschen und Brandblasen 6ffnen.

Welcher Stoff kann nicht zu den anthropogenen Stoffen eingeordnet wer- (1P)
den?

a) Nitrat

b) Harnstoff

c) Ammonium

d) Calcium

e) Nitrit

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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6. In der DIN EN 1717 werden alle Flissigkeiten durch finf Flissigkeitskatego-
rien beschrieben. Ab welcher Kategorie muss demnach ein Rohrtrenner mit
unterschiedlichem, nicht kontrollierbarem Drucktrenner (Systemtrenner)
zum Schutz des Trinkwassers eingesetzt werden?

a) Kategorie 1
b) Kategorie 2
c) Kategorie 3
d) Kategorie 4
e) Kategorie 5
7. In welcher Bodenschicht bzw. Bodenart flieRt Grundwasser am schnellsten?
a) Karst
b) Dogger
c) Mergel, Ton
d) Sandiger Kies
e) Kiuftiger Fels
8. Welches Mittel wird unter normalen Voraussetzungen nicht als Flockungs-

mittel in der Wasserversorgung verwendet?

a) Eisen(lll)chlorid
b) Aluminium(lll)chlorid
c) Polymeres Aluminiumchlorid
d) Eisen(lll)sulfat
e) Hydrogencarbonat
9. Welcher aufgefiihrte Wasserinhaltsstoff I1asst sich nicht mittels einer Ultra-

filtrationsanlage entfernen?

a) Zooplankton

b) Organische Verbindungen

c) Bakterien

d) Makromolekile Viren

e) Suspendierte Teilchen

10. Welche Aufgabe hat eine Brandbriicke in der Wasserversorgung?

a) Dient zum Schutz beim Uberfahren eines Léschwasserschlauches
gegen Beschadigung.

b) Dient als Notausstieg (Treppe).

c) Ist eine begehbare Verbindung zwischen zwei Filterkesseln.

d) Stellt eine Loschwasserreserve im Hochbehalter sicher.

e) Stellt eine Abtrennung bei einem Brand im Wasserwerk dar.

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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11. Welcher Stoff darf nach der Liste der Aufbereitungsstoffe gemaf § 11 der
TrinkwV nicht als Desinfektionsmittel eingesetzt werden?

a) Chlor
b) Wasserstoffperoxid
c) Ozon
d) Bestrahlung mittels UV Licht
e) Chlordioxid
12. Was ist ein Carix Verfahren?
a) Ein Laborverfahren zur Bestimmung von Nitrat.
b) Ein patentrechtliches Aufbereitungsverfahren fir Trinkwasser.
c) Ein Zahlverfahren fir die Statistik.
d) Ein Herstellungsverfahren fur PE-Rohre.
e) Eine langskraftschllissige Verbindungsart.
13. Sie verandern einen Volumenstrom mittels Drosselung.

Welcher Zustand stellt sich ein?

a) Die Anlagenkennlinie wird flacher.
b) Die Stromaufnahme steigt.
c) Die Drehzahl am Pumpenlaufrad steigt.
d) Die Pumpenkennlinie wird flacher.
e) Die Anlagenkennlinie wird steiler.
14. Welchen Zweck hat das Natriumthiosulfat in den sterilen Flaschen?
a) Ansdauern der Probe.
b) Inaktivierung von oxidativen Wasserinhaltsstoffen.
c) Anheben des pH-Wertes.
d) Abtéten von Keimen.
e) Keinen besonderen Zweck.
15. Ein Wasserversorger mochte ein neues Wasserschutzgebiet ausweisen.

Welche Behorde ist dabei der erste Ansprechpartner des Wasserver-

sorgers?

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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Berechnen Sie!

551+ 15 dm?3 + 0,3 hl + 60.000 cm?3 + 0,00015 m3 = Liter
3,85kg *105 = kg
50 km/h = m/s

Der Wasserbedarf bzw. Wasserverbrauch einer Wasserversorgung wird
durch verschiedene Faktoren beeinflusst. Nennen Sie vier davon.

Die Lage eines Abzweiges muss dokumentiert werden. Fligen Sie in der
abgebildeten Skizze einer Wasserleitung die notwendigen Bemafungen
nach dem Rechtwinkelverfahren ein. (Maf3stab 1:250)

Haus.
Nr.12

Bushal-
testelle I I

o

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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Nennen Sie zwei Vorteile eines GIS Verfahrens.

Nennen Sie drei moderne Verfahren zur Sicherung von elektronisch
gewonnen Messdaten.

Welche Aussage Uber den Grundwasserstrom erhalten Sie bei der Verwen-
dung eines hydrologischen Dreiecks?

In Inrem Rohwasser sind schon mehrmals Chlostridien nachgewiesen wor-
den. Welchen Rickschluss aus der Herkunft des Rohwassers kdnnen Sie
daraus ziehen?

Fir eine funktionierende Desinfektion mittels UV Licht benétigen Sie ver-
schiedene Voraussetzungen im Rohwasser und an der Anlage selbst.
Nennen Sie vier unterschiedliche Voraussetzungen fur eine sichere Desin-
fektion.

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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Welche mikrobiologischen Parameter konnen mit einem ,Colilert* oder
~-Quanti Tray“ Test nachgewiesen werden?

Beurteilen Sie ein Verastelungsnetz gegeniiber eines Ringnetzes nach
folgenden Kriterien:

Versorgungssicherheit:

Baukosten:

Leistungsfahigkeit:

Sie konnten eine Leckage innerhalb zweier Schieberkreuze eingrenzen.
Nennen Sie drei konkrete Verfahren, die jetzt zur Leckortung eingesetzt
werden koénnten.

Eine Wasserleitung wird mittels eines steuerbaren, horizontalen Spulbohr-
verfahrens hergestellt. Nennen Sie die drei aufeinander folgenden Arbeits-
schritte in_der richtigen Reihenfolge. (DVGW GW 321).

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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Zum Schutz des Trinkwassers werden Wasserschutzgebiete im Einzugsbe-
reich einer Brunnenanlage ausgewiesen.
Benennen Sie die drei verschiedenen Schutzzonen fachgerecht.

Zone |

Zone |l

Zone Il

Benennen Sie das abgebildete Bauteil fachgerecht.

Die Urheberrechte liegen bei: Fa. Diehl

Welche Vorteile ergeben sich fir den Wasserversorger wenn Wasserzahler
solcher Art (Aufgabe 29) eingebaut werden? Nennen Sie drei davon.

Welche Schadensarten kénnen im Wasserverteilungsnetz auftreten?
Nennen Sie drei unterschiedliche Schadensarten.

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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Aus einer handelsiblichen 37% igen Salzsaure soll mit destilliertem Wasser
1 Kilogramm Salzsaure (HCI) mit einem Massenanteil von 5% hergestellt
werden.

In welchem Verhaltnis muss man die Saure verdinnen? Geben Sie zusatz-
lich die bendtigten Mengen in Gramm an. Die unterschiedlichen Dichten der
Flussigkeiten brauchen nicht berucksichtigt werden.

Unter Wartung versteht man MalRnahmen zur Bewahrung des
Sollzustandes. Diese MalRnahmen umfassen:

Welche Armatur muss unbedingt funktionsfahig gehalten werden, wenn die
Einspeisung unterhalb des Wasserspiegels erfolgt?

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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35. Benennen Sie die vier Bauteile mit den unten angegebenen Nummern.
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Nennen Sie vier Parameter der Betriebsiberwachung neben den
Betriebswasserspiegeln an einem Tiefbrunnen.

a)

b)

c)

d)

e)

f)

9)

Welche Funktion hat das Bauteil Nr. 9 aus Frage 357

Welche Aufgabe hat der Brunnenkopf?

Warum mussen die Enthahmemengen eines Trinkwasserbrunnens
gemessen und aufgezeichnet werden?

Was befindet sich im Ringraum bei einem Vertikal Filterbrunnen?

Erklaren Sie den Begriff Verockerung am Brunnenfilter.

Welche MalRnahme ergreifen Sie bei einer starken Verockerung?

Welche Aufgabe hat ein Sperrrohr?

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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(1P)
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Mit welcher Einrichtung kann man einen Druckstol3, der durch einen plétzli-
chen Ausfall einer Férderpumpe erzeugt wird, mindern?

In einer Betriebswasserversorgung fur ein Wohnheim ist eine EMU — Unter-
wasserpumpe vom Typ K48-13 (Kennlinie 13, Pumpe ist nicht frequenzge-
regelt) in einem Brunnen in einer Tiefe von 50 m eingebaut. Die Differenz
Wasserspiegel-Membrandruckkessel betragt 40 m. Diese Pumpe liefert nur
noch 1,6 I/s Wasser und im Membrandruckkessel wird nur noch ein Druck
von 2 bar erreicht.

Siehe:
Anlage 1 Datenblatt zu EMU Unterwasserpumpe K48 mit 2900 min-1

a) Zeichnen Sie diesen Betriebspunkt in das Diagramm ein.
Entsprechen diese Werte den Leistungsdaten der Pumpe?

o JA o NEIN

Wenn nicht, welche zwei mdglichen Ursachen kénnte dies haben?

b) Welcher Druck misste mit einer neuen Pumpe K48-13 im Druckbehal-
ter erreicht werden, wenn bei Q =2,4 I/s die Druckverluste 0,6 bar
betragen. (g = 10 m/s?)?

Rechenweg angeben.

c) Welchen Forderstrom liefert eine neue Pumpe beim optimalen
Wirkungsgrad?

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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d) Welche Leistung hat die K48-18 bei optimalem Wirkungsgrad?
Rechenweg angeben.

Far welche Drucke sind PE80 (SDR 11) und PE100 (SDR 11) zugelassen?

PESO (SDR 11)

PE100 (SDR 11)

Benennen Sie drei Absperrarmaturen fachgerecht, die an Trinkwasserlei-
tungen im Erdreich eingebaut werden.

Flgen Sie die jeweils richtigen Aufbereitungsverfahren zu den genannten
Qualitatsproblemen hinzu.

Aufbereitungsverfahren:
Bellftung, Aktivkohle, Desinfektion, Entcarbonisierung

Qualitatsproblem im Rohwasser | Aufbereitungsverfahren

Wenig Sauerstoff

Rohwasser mit 28°dH

Pflanzenschutzmittel

Bakterielle Verunreinigung

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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Nennen Sie zwei Aufbereitungsverfahren zur Entsauerung.

Wie hoch darf der freie Chlorgehalt im Trinkwasser beim Verlassen der Auf-
bereitung sein?

Im Normalfall:

Im Ausnahmefall:

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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(2P)
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Als Fachkraft fir Wasserversorgungstechnik sollen Sie bei dem statisti-
schen Jahresbericht 2020 mitwirken.

In der Wasserversorgung Brunn werden derzeit 4.200 Menschen Uber 1.380
Hausanschliisse mit Trinkwasser versorgt. Es werden jahrlich 242.000 m?
Trinkwasser verrechnet.

Das Wasserleitungsnetz besteht aus

40 km duktilem Guss (GGG),

25 km aus Polyvinylchlorid (PVC),

10 km aus Asbestzement (AZ), sowie aus

10 km unbekanntem Rohmaterial.

Die Gesamtlange aller Hausanschliisse betragt 15 km. Diese sind vollstan-
dig in Polyethylen (PE) ausgefiihrt.

Aus einer einzigen Karstquelle wird das gesamte Rohwasser gewonnen.
Die Jahresentnahmemenge betrug im letzten Jahr 300.000m3.

Der Spilwasserbedarf fir die Aufbereitungsanlage betrug 7.500 m? und der
Eigenverbrauch im Trinkwassernetz 3.050 m?3.

Das Speichervolumen des Durchlaufbehalters betragt 1.500 m3.
Die Lange der Zubringerleitung DN 200 zum Ortsnetz betragt 2.400 m.

a) Berechnen Sie fir den die Wasserversorgung den mittleren Tagesbe-
darf aus der Quelle.

b) Berechnen Sie den flur die Wasserversorgung gréf3ten abgegebenen
Tagesbedarf (f=2,5).

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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c) lIst das Speichervolumen fiir die kleine Wasserversorgung Brunn aus-
reichend? Begriindung mit angeben.

d) Berechnen Sie die prozentualen Anteile aller Versorgungsleitungen.

e) Berechnen Sie den realen Wasserverlust fir das Jahr 2020.

f)  Bei einem Léschwasserfall wurden aus dem Hochbehalter 120 m3h

entnommen.
Mit welcher FlieRgeschwindigkeit wurde das Trinkwasser innerhalb der

Zubringerleitung beaufschlagt? Rechenweg angeben.

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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Nennen Sie drei Beispiele, wie das Grundwasser der Quelle durch den
Menschen verunreinigt werden kann.

Nennen Sie zwei Vorteile eines Durchlaufbehalters.

Beurteilen Sie die Versorgungssicherheit der Wasserversorgung
Brunn. Gehen Sie vorwiegend in der Begriindung auf die Wasserge-
winnung ein.

Welche drei Malinahmen schlagen Sie zur Verbesserung vor?

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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Benennen Sie die abgebildeten Formstlicke fachgerecht in kurzer Schreib-
weise.

Die Urheberrechte liegen bei: Fa.Talis

Welche Lochanzahl hat ein Flansch DN 200 PN167?

Mit welchen Vorkehrungen kann bei einer Wasserleitung eine langskraft-
schlissige Verbindung hergestellt werden? Nennen Sie zwei Mdglichkeiten.

Welches Bauteil darf nicht vor einem Sicherheitsventil eingebaut werden?

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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Das eisenhaltige Rohwasser eines Brunnens soll mit Sauerstoff zur
Enteisenung versetzt werden.

a) Wie lautet die Reaktionsgleichung?

b) Wie wird die Reaktion in Aufgabe a) bezeichnet?

c) Mit welchem Messparameter kénnen Sie diesen Prozess Uberwachen?

Welche Aufgaben sind bei einer Netzkontrolle durchzufiihren?
Nennen Sie drei unterschiedliche Aufgaben.

Wieviel mg Stickstoff (N) sind in 90 mg Nitrat (NOs) enthalten?

2021_schriftlich_3_Wasserversorgung.docx
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53. Eine Kreiselpumpe fordert 13 I/s auf einer Hohe von 30 m. Sie gibt dabei
eine Leistung von 5.552 W in das Rohr ab.

a) Berechnen Sie den Druck an der Pumpe (vereinfacht). (3P)
b) Berechnen Sie den Druckverlust im Rohr. (2 P)
54. Nennen Sie zwei Werkstoffe bei denen ein Kontraktionsverfahren zur Dicht- (2 P)

heitsprifung angewandt werden kann.

55. Welche Auswirkungen konnte Ihrer Meinung nach der Klimawandel fir die (3P)
Wasserwirtschaft haben?

Ende der Aufgabe (20 Seiten)
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Anlage 1 Sitzplatznummer:
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Abschlussprifung 2021
im Ausbildungsberuf Fachkraft fiir Abwassertechnik
Schriftlicher Teil
Prufungsfach: Abwassertechnik

Prifungsdatum: 19.05.2021 Prifungsort: Lauingen Dauer: 150 Minuten

Hinweise:

- Diese Aufgabe umfasst einschlief3lich des Deckblattes 27 Seiten, 2 Anlagen und das Lésungs-
blatt.

- Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen
oder die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten maoglich, ist
die Zahl der Antworten in der Fragestellung angegeben. Es ist grundsatzlich davon auszugehen,
dass die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausreichen.

- Die Fragen 1 - 30 sind ausschlieBlich im Lésungsblatt anzukreuzen.

- In diesem Prifungsteil kbnnen insgesamt 245 Punkte bei 45 Fragen erreicht werden. Die Teil-
punkte sind in Klammern bei der Frage angegeben.

- Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

- Notwendige Erlduterungen, Gedankengéange, Nebenrechnungen usw. sind auf der Ruckseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

- Hilfsmittel: keine

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:
Erstprifer Zweitprifer
Erreichte Punkte: 12,45 12,45
Note:
Unterschrift:
Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80 - 67 Punkte =3 49-30 Punkte =5
91 - 81 Punkte =2 66 - 50 Punkte =4 29 -0 Punkte =6
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1. Welcher Rohrwerkstoff wird haufig fir Abwasserdruckleitungen verwendet und
I&sst sich sehr gut spiegel- und muffenschweil’en?

a)
b)
c)
d)
e)

Polyvinylchlorid

Polyamid

Polypropylen
Glasfaserverstarkte Kunststoffe
Polyethylen

2. Welche Bedeutung hat der Aufdruck SN 12 auf einem PP Abwasserrohr?

a)
b)
c)
d)
e)

Druckfestigkeit 12 N/mm?
Zugfestigkeit 12 N/mm?2
Ringsteifigkeit 12 kN/m?
Scheiteldruckfestigkeit 12 kN/m
Scherfestigkeit 12 kN/m?2

3. Welche Eigenschaft hat ein Kanalrohr aus GJS (GGG) im Vergleich zu einem mit

dem Werkstoff GJL (GG)?
a) Es hat eine groftere Wanddicke.
b) Es hat eine héhere Festigkeit und geringere Wandstarke.
c) Es hat eine geringere Dehnung.
d) Es hat eine wesentlich gréRere Korrosionsbestandigkeit.
e) Es hat ein grolReres Gewicht bei gleichem DN.
4. In einer vielbefahrenen HauptstralRe der Stadt L ist der Kanal aus Beton mit

DN 800 an vielen Stellen undicht, aber noch tragfahig. Welches Sanierungs-
verfahren ist die wirtschaftlich und technisch beste Losung?

a)
b)
c)
d)
e)

Reparatur durch Beschichtung.

Reparatur durch Injektionsverfahren.

Reparatur durch Auskleidung mit PVC Halbschalen.
Renovierung durch Erneuerung mit Stz.
Renovierung durch Auskleidung mit einem Inliner.

5. Welche Empfehlung gilt im DWA-A 139 fir die Wasserdichtheitspriifung?

a)
b)

c)

d)

Die Prufzeit betragt grundsatzlich 30 Minuten.

Die Prifung darf vorzeitig beendet werden, wenn die zuldssige Wasser-
zugabe Uberschritten ist.

Die Prifung kann nach einer Mindestpriifdauer von 5 Minuten vorzeitig
beendet werden und gilt als bestanden, wenn bereits die anteilige Was-
serzugabe im Verhaltnis zur Prifdauer nicht Uberschritten wird.

Die Prifzeit ist abhangig von der Rohrgrofie.
Die Prifzeit betragt 45 Minuten.

2021_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx
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6. Wie bezeichnet man ein Abflussrohr, das zwischen dem Revisionsschacht und (2 P)
dem StralRenkanal verlegt ist?

a) Anschlussleitung
b) Grundleitung

c) Bodenleitung

d) Anschlusskanal
e) Stichkanal

7. In welcher rechtlichen Vorschrift ist der ,Stand der Technik” definiert? (2 P)

a) Entwasserungssatzung

b) Eigenuberwachungsverordnung

c) Abwasserabgabengesetz

d) Wasserhaushaltsgesetz

e) Bundesimmissionsschutzverordnung

8. Welche der genannten Abwasserinhaltsstoffe werden schon im Kanal zum Teil (2 P)
abgebaut?

a) Kohlenstoffverbindungen

b) Schwefelwasserstoff und Sulfide
c) Harnstoff

d) Ammonium und Nitrat

e) Ammoniak

9. Welche rechtliche Vorschrift schreibt die Bestellung von Gewasserschutzbeauf- (2 P)
tragten vor?

a) Wasserrahmenrichtlinie

b) Eigenuberwachungsverordnung

c) Abwasserabgabengesetz

d) Wasserhaushaltsgesetz

e) Bundesimmissionsschutzverordnung

10.  Eine Klaranlage mit EW = 20.000 E bendtigt einen neuen Wasserrechtsbescheid. (2 P)
Nach welchem technischen Regelwerk wird die Neubemessung vorgenommen?

a) ATV -A131

b) ATV-DVWK - A131
c) DWA-A131

d) DVGW -A131

e) VDRK-A131

2021_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx
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11.  Welche Aussage gilt fiir eine Gleitringdichtung GRD?

a)
b)
c)
d)
e)

GRD eignen sich sehr gut fir Hydraulikkolben.
GRD bendétigen keinen Schmierfilm.

GROD durfen nie langerfristig trocken laufen.
GRD sind kostenguinstig.

GRD sind reparaturfreundlich.

12.  Welcher Summenparameter ist ein MaR fur alle organischen Kohlenstoffverbin-
dungen des Abwassers und kann umweltfreundlich ermittelt werden?

a)
b)
c)
d)
e)

BSB5 - ATH
BSB5

CSB

DOC

TOC

13.  Um was handelt es sich bei dem Parameter NH4-N?

a)
b)
c)
d)
e)

Ammoniumanteil im Abwasser.

Stickstoff, der im Ammonium gebunden ist.
organisch gebundener Stickstoff.
Kjeldahl-Stickstoff.

Stickstoff, der aus dem Ammonium entwichen ist.

14.  Welches Reinigungsverfahren ist gut geeignet fiir kilometerlange Abwasserdruck-
rohrleitungen?

a)
b)
c)
d)
e)

Abschnittsweises HD Spulverfahren.

Gottinger Kugel.

Stauspulung mit lltis.

Impulsspulverfahren mit Wasser und Druckluft.
Mechanische Reinigung mit Roboter.

15. Welche Aussage Uber die Freisetzung des Schwefelwasserstoffs im Kanal ist

richtig?

a)
b)
c)
d)
e)

H2S ist leichter als Luft und entweicht daher beim Offnen des Kanals.
H2S wird haufig freigesetzt bei der Beseitigung von Abflussstérungen.
H2S wird im Abwasser durch z. B. Radertierchen ausgeschieden.
H2S ist im Abwasser chemisch gebunden.

H2S kommt besonders haufig in gut beliifteten Kanalen vor.
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16.  Welche Folgen kann ein sehr hoher Sauerstoffeintrag im Nitrifikationsbecken einer
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Belebungsanlage mit Kaskadendenitrifikation haben?

a)
b)
c)
d)

e)

Die C und N Abbauwerte verbessern sich.
Die Denitrifikation verschlechtert sich kaum.
Die Denitrifikation verbessert sich auf jeden Fall.

Durch die Rezirkulation kann zu viel Sauerstoff in die Denitrifikation ge-
leitet werden, die Denitrifikation verbessert sich.

Denitrifikation ist nicht mehr zu erwarten.

17. Die Ablaufwerte einer Klaranlage sind aufgrund einer Betriebsstérung wesentlich
hoher als die im Wasserrechtsbescheid. Welche Behorde ist aufgrund welcher
genehmigten Vorgabe zu informieren?

a)
b)
c)
d)
e)

Gemeinde wegen Abwasserverordnung

Kreistag wegen Abwasserabgabengesetz
Blrgermeister wegen Eigenuberwachungsverordnung
Landratsamt wegen Wasserrechtsbescheid
Wasserwirtschaftsamt wegen Wasserhaushaltsgesetz

18.  Warum werden bei der respirometrischen BSBs-Bestimmung Natriumhydroxid-
platzchen zugegeben?

a)
b)
c)
d)
e)

Um evt. entstehendes H2S zu binden.

Um Kondenswasser zu binden.

Um entstehendes CO:2 zu absorbieren.
Um entstehendes CO2 zu adsobieren.
Um die Nitrifikation zu unterbinden.

19.  Auf welcher Hohe liegt in der Regel die Riickstauebene bei Hausanschlliissen an
die offentliche Kanalisation?

a)
b)
c)
d)
e)

0,1 m unter der Stra3enoberkante

1,0 m Uber der Strallenoberkante

auf Héhe des KellerfulRbodens

auf Hohe der Stralienoberkante

frostfrei bei einer Tiefe von 80 cm im Erdreich

20. Welche wesentlichen Ziele hat die Schlammstabilisierung?

a)
b)
c)
d)
e)

Erhéhung des TR und des GV.

Erniedrigung des TR und des GR.

Verringerung des GR und bessere Entwasserbarkeit.
Verringerung des GV und bessere Entwasserbarkeit.
Zunahme des organischen Anteils im Schlamm.
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21.  Welche wesentlichen Ziele hat die Schlammkonditionierung?

a)
b)
c)
d)
e)

Erhéhung des TR und des GV.

Erniedrigung des TR und des GR.

Verringerung des TR und bessere Entwasserbarkeit.
Erhéhung des TR und bessere Entwasserbarkeit.
Zunahme des organischen Anteils im Schlamm.

22.  Wenn die Schlammbelastung gréf3er wird, dann...

a)
b)
c)
d)
e)

nimmt das Schlammalter zu.

nimmt die Raumbelastung ab.

nimmt die Aufenthaltszeit ab.

nimmt der Uberschussschlamm (g TS/g BSBs-Abbau) zu.
nimmt der Uberschussschlamm (g TS/g BSBs-Abbau) ab.

23. Welche Aussage Uber die vermehrte biologische P — Elimination (Bio-P) ist richtig?

a)
b)
c)
d)
e)

Die Ruckléserate von Phosphat ist groRRer als die Aufnahmerate.
Bio-P ist nur mit einer Vorfallung mdglich.

Die Bakterien nehmen im aeroben Bereich vermehrt Phosphate auf.
Die Bakterien nehmen im anaeroben Bereich vermehrt Phosphate auf.
Die Bakterien geben im anoxischen Bereich Phosphate ab.

24. Die Mindestanforderungen an das Einleiten von Abwasser aus Papier verarbeiten-
den Betrieben

a)

b)
c)

d)

e)

werden von der zustandigen Behdrde jeweils im Erlaubnisverfahren an-
hand von Gutachten ermittelt.

sind in der Abwasser-Verordnung (AbwV) Anhang 28 enthalten.

richten sich nach dem fir das Gewasser geltenden Bewirtschaftungs-
plan.

richten sich nach der technischen Ausristung der Abwasserbehand-
lungsanlage.

sind im Abwasserabgabengesetz (AbwAG) Anhang 22 enthalten.

25. In der Abwasserprobe eines Indirekteinleiters (Chemieindustrie) wurden folgende
Werte gemessen: Cssss = 1.800 mg/l, Ccss= 5.800 mg/I.
Welche Aussage ist richtig?

a)
b)

c)

d)
e)

Die organischen Inhaltsstoffe sind tiberwiegend schwer abbaubar.

Durch die Zugabe dieses Abwassers ist mit einer Erhdhung des
Schlammalters in der biologischen Stufe zu rechnen.

Fur den biologischen Abbau im Belebtschlammbecken sind
1800 mg/I Oz mit der Beliiftung zuzufihren.

Das Abwasser ist leicht biologisch abbaubar.

Das Abwasser sollte nicht der biologischen Stufe der Abwasserreini-
gung, sondern direkt dem Faulturm zugefihrt werden.
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26. Die Regeln flr den Schutz beim Umgang mit gefahrlichen Stoffen sind festgelegt

a)
b)
c)
d)
e)

in der Gefahrstoffverordnung.
in der Klarschlammverordnung.
in der TA Siedlungsabfall.

im Bundesbodenschutzgesetz.
im Abfallgesetz.

27. Welche Voraussetzungen tragen nicht zur MAP Bildung bei?

a)
b)
c)
d)
e)

Hohe pH Werte

Magnesium im Abwasser

Hohe Ammoniumkonzentrationen
Hohe Phosphatkonzentrationen
Chemische Fallung des Phosphats

28. Welche Ziele hat eine kiunftige Klarschlammverwertung?

a)
b)
c)
d)
e)

Nutzung als Diinger in der Landwirtschaft.

Nutzung als Dingemittel in der Forstwirtschaft.
Energetische Nutzung und Verwertung im Stralenbau.
Energetische Nutzung und P-Ruckgewinnung.
Energetische Nutzung und P-Vergasung.

29. Prozesswasser aus der Schlammentwasserung kann besonders zur Stickstoff-
elimination behandelt werden in

a)
b)
c)
d)
e)

Anlagen mit Deammonifikation.
Sandfilteranlagen.

UV Anlagen.
Membranklaranlagen.
Bio-Hoch-Reaktoren.

30. Welche Reihenfolge der Arbeitsschritte beim Offnen eines UF Hydranten auch auf
einer Klaranlage ist richtig, damit evtl. Verschmutzungen ausgespult werden?

a)
b)
c)
d)

e)

Standrohr aufsetzen - Hydrant 6ffnen - ein Ventil leicht 6ffnen.
Standrohr aufsetzen - Hydrant 6ffnen - bei Bedarf Ventile 6ffnen.
Standrohr aufsetzen - Ventile ganz 6ffnen - Hydrant vollstandig 6ffnen.

Ohne Standrohr Hydrant 6ffnen - Spllen - Hydrant schlieRen - Stand-
rohr aufsetzen.

Auf einer Klaranlage muss ein Hydrant nicht gespllt werden.
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Grundstiicksentwasserung

Ein Abwasserpumpwerk eines Industriebetriebes ist mit folgenden Komponenten
ausgestattet:

- drei Pumpen mit eigener Rohrleitung mit einem Forderstrom von jeweils 100 m3/h

- einem Sammelschacht von 2.400 m?3

a) Der Sammelschacht ist voll und soll fiir eine Sichtpriifung vollstéandig leer (12 P)
gepumpt werden.
Um 7:00 Uhr werden alle drei Pumpen eingeschaltet.
Um 9:30 Uhr fallt Pumpe 1 aus.

Wie lange dauert der gesamte Pumpvorgang?

Um wieviel Uhr ist der Sammelschacht leer?

b) Welcher Laufradtyp wird gewohnlich in Abwasserpumpwerken eingesetzt? (2 P)
c) Nennen Sie drei wesentliche Verschleilteile dieser Pumpen. (3P)
1.
2.
3.

2021_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx
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32. Bauwerk einer Parkflachenentwasserung. (Fa. Meierguss, Budavinci)
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a) Welches Bauwerk ist hier dargestellt? (2 P)

b) Welche wasserrechtliche Aufgabe erfiillt dieses Bauwerk? (2 P)

c) Welche vier verschiedene konkrete Reinigungsleistungen erfiillt dieses Bau- (4 P)
werk?

1.
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Kanalreinigung

Die Hochdruckpumpe eines Kanalspilfahrzeuges liefert 400 I/min bei einem Pum-
pendruck von 160 bar. Der Fahrzeugsystemverlust liegt bei 10 bar. Der Spul-
schlauch mit DN 25 ist 200 m lang.

Druckverlust in bar/m

Druckverlustdiagramm von Hochdruckschlauchen

DN 4 DN 6 DN 8 DN 10 DN 12
100 = =
> Zz z Zz_
~ ~ = PN 16
P 7 P 7z
A
7 e 7 N 20
10 e - i AT | A
/,' /, /,, /I’ = 47,
2z LA 7z '/ 7 7 | 25
P / A N
/ 4/ '/, / //
// — / ,/ /4/ LA
LT | DN 32
1 - A / // / ,/ A~ A A
I, II, ~ /I, /II I,
A 7z P A 40
P P d 7 P 7
P Prd d A
// e P LA // // — P o 5o
0,1 - A -~ A~ -~ pd ,/ A
/I, I,, 7z z " /I, II, 'I,
> > > 7 7
P Pz 7 7 [ 7 7
P 7 LA P P
L~ - - /// e - // //
0,01 / d ) P p
10 100 1000
Forderstrom in I/min
Der Druckverlust im Schlauch betragt bar/m?

Wie grol} ist der Wasserdruck am Anschluss der Diise (Eingang der Duse)?

Ist dieser Wasserdruck in Ordnung? Wenn nicht, mit welchem max. Wasser-
druck sollten Kanale gesplilt werden?

Wie kdnnte man ggf. den Wasserdruck an der Dise unter Beachtung von
energetischen und wirtschaftlichen Gesichtspunkten auf den richtigen Weg
bringen, wenn die Wassermenge von 400 I/min und die Schlauchlange von
200 m als notwendig erachtet wird?

Wie grof} ist nun der Wasserdruck am Anschluss der Dise mit Ihrer
Lésung d)?
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Fur die Reinigung von Kanalrohren stehen verschiedene Technologien zur Verfi- | (10 P)

gung. Benennen Sie das jeweilige Reinigungsverfahren und ordnen Sie jeweils

einen passenden Einsatzzweck zu.

Num-
mer

Buch-
stabe

Bezeichnung

5)

HD Dise

Kanalburste fur Winden-
zugreinigung

lIitis, Spulhunt

Koffermaschine mit
Kettenschleuder

Molch

Einsatzzweck:

Mechanische Reinigung
von Rohren in der
Hausentwasserung

Standardreinigung von
Kanalen mit Hochdruck

Stauspulung zur Reini-
gung von GrofRkanalen
(historisch)

Zur Reinigung von langen
Schlammleitungen

Zur mechanischen Reini-
gung von Kanalen mit
Seilwinde (historisch)
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Uberpriifung Schmutzwasserkanal

Die Haltungslange (Abstand Schachtmitte-Schachtmitte) eines bestehenden
Schmutzwasserkanales DN 300 betragt 95 m. Die zugehdrigen Schachte

DN 1000 haben eine Tiefe von ca. 4 m.

Der Schmutzwasserkanal soll auf Dichtheit mit Wasser nach DWA M149-6 geprdft

werden. Die Absperrblasen sind 0,5 m lang und rohrblindig eingebaut.

Grenzwerte Wasserdruckprifung

Parameter Grenzwert | Grenzwert Il
Zulassiger 0,2 I/m? benetzte 1,0 I/m? benetzte
Wasserzugabewert Rohrinnenflache Rohrinnenflache
Prifdruck 50 mbar 50 mbar
Prifdauer 15 min 2,5 Minuten

Prifmedienverlust
4+ Sofortiger Handlungsbedarf

kurzfristiger Handlungsbedarf

(wenn kein Prifdruckaufbau maglich)

Grenzwert Il

langfristiger Handlungsbedarf

mittelfristiger Handlungsbedarf

Grenzwert |
kein Handlungsbedarf

a) Wieviel Wasser muss in den Kanal geleitet werden?

b) Wie lange dauert die Flllung des Kanals, wenn aus dem Spulilwagen 8 I/s

entnommen werden?

c) Nach 15 Minuten Prifdauer sind schon 20 | Wasser nachgeflossen.
Beurteilen Sie das Priifergebnis und den Handlungsbedarf.
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36. VerfahrensflieRbild der KA Kammbach

Zufluss / /

Abfluss

a) Beschriften Sie die neun baulichen Anlagenbestandteile, die fir den Betrieb (14 P)
einer Belebungsanlage mit Kaskadendenitrifikation mindestens notwendig
sind. Bezeichnen Sie die jeweiligen Becken und erganzen Sie die erforderli-
chen Leitungen und Beckeneinrichtungen Nr. 5 und 6.

@
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Nennen Sie zwei Folgen, die ein zu hoher Sauerstoffeintrag in das
Belebungsbecken hat.

Unter welchen betrieblichen Voraussetzungen (Lebensbedingungen) kann
eine Denitrifikation realisiert werden? Erldutern Sie dabei den Begriff
anoxisch.

Die Nitrifikation ist ein zweistufiger Prozess.
Nennen und beschreiben Sie jeweils den wesentlichen Umsetzungsprozess
und nennen Sie die daflir verantwortlichen Mikroorganismen.

2021_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx
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e) Durch welche (mangelhafte) Betriebsflihrung kdnnte die Zweistufigkeit dieses
Prozesses empfindlich gestort werden?
Nennen Sie Ursachen und mdgliche Folgen.

Die Klaranlage Kammbach besitzt eine Vorklarung, eine Belebung mit Kaskaden-
denitrifikation, Nachklarung und eine Faulungsanlage mit Gasverwertung.

Die Anlage ist auf Q=8.120 m3®/d und EW40 = 63.000 E ausgelegt.

Das Betriebstagebuch (Anlage 1) zeigt die Werte an flinf aufeinanderfolgenden
Tagen.

Messgerate und Messwerte sind fehlerfrei.
a) Welche Uberwachungswerte wurden wann evtl. nicht eingehalten?

Begrunden Sie |hre Aussage mit wasserrechtlichen Argumenten (keine
verfahrenstechnischen Aspekte).
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b) Berechnen Sie die Schlammbelastung Brs fir Montag, den 04.05.2020. (4 P)

c) Berechnen Sie das Schlammalter trs fir Montag, den 04.05.2020. (3P)

d) Berechnen Sie das Rucklaufverhaltnis fur Sonntag und Montag (2 P)
03./04.05.2020

2021_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx
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e) Geben Sie die wahrscheinlichsten Ursachen fir die erhéhten N-Werte am (6 P)
Montag den 04.05.2020 an.

Die Antwort ist zu begriinden. (Hinweis: Messgerate und Messwerte sind feh-
lerfrei.)

f)  Schlagen Sie eine Mallnahme zur Behebung der Stérung vor und begriinden (3P)
Sie kurz.
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38.  Der Phosphor in der Klaranlage Kammbach wird simultan gefalit.
Es wird eine zu fallende POs-P-Konzentration von 7,2 mg/l angenommen.
Als Fallmittel steht das Produkt K2 zur Verfigung mit einem Falimittelgehalt von
0,93 mol WS/kg. (WS = Wirksubstanz)

a) Berechnen Sie die zu fallende PO4-P-Fracht in kg/d fur Dienstag, den
05.05.2020 mit den noch notwendigen Werten aus der Anlage 1.

b) Berechnen Sie die zu fallende PO4-P-Fracht in mol/d.

c) Berechnen Sie den Fallmittelverbrauch in kg/d unter Beriicksichtigung eines
R-Wertes von 1,3.

2021_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx

3 P)

(4P)

(3 P)



39.

40.

Seite 19

Der Rohschlamm der Klaranlage Kammbach wird einem Faulturm mit einem Inhalt
von 4.900 m3 zugegeben.
Der Faulprozess kann in vier Phasen unterteilt werden.

a) Nennen Sie die vier Phasen in der richtigen Reihenfolge.

b) Nennen Sie drei wichtige Eigenschaften, die die dabei beteiligten Mikroorga-
nismen der vierten Phase haben.

c) Berechnen Sie die durchschnittliche Ausfaulzeit, wenn taglich 203 m?3 Roh-
schlamm in den Faulraum gepumpt werden.

Dabei werden taglich 203 m? ausgefaulter Schlamm mit einem TR = 3,4 % dem
Faulturm enthommen und mit der Kammerfilterpresse auf TR = 33 % entwassert.
Berechnen Sie das Schlammvolumen in m3, das taglich zur Verwertung anfallt.
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41.  Der Faulraum hat ein Volumen von 4.900 m3. Er kann nach DWA-M 368 mit max
2,6 kg CSBabb/(m>d) belastet werden. Uberpriifungen haben ergeben, dass er
frachtm&Rig nur zur Halfte ausgelastet ist. Durch Co Vergarung soll nun die Gas-
produktion gesteigert werden. Wieviel von einem Co-Substrat mit einer CSBabb
Konzentration von 180.000 mg/l kdnnen taglich zugefugt werden?

a) Berechnen Sie dazu zundchst die Masse an CSBanb, die zusatzlich zugefuhrt
werden kann.

b) Berechnen Sie nun das Volumen an Co-Substrat, das zugefiihrt werden
kann.

c) Berechnen Sie die Aufenthaltszeit unter Beriicksichtigung der Aufgabe 39 c).

d) Kann die Co Vergarung mit max. Fracht betrieben werden? Begriinden Sie.

2021_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx
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42. Als Abbauprodukt bei der Faulung entsteht Faulgas.

a)

Aus welchen beiden Hauptbestandteilen und zu welchen Anteilen setzt sich
das Faulgas zusammen?

1. Name:
Anteil:
2. Name:
Anteil:

Faulgas kann bis zu 1% Schwefelwasserstoff enthalten.
Nennen Sie zwei wichtige negative Eigenschaften dieses Gasanteils?

Schwefelwasserstoff kann in einem Reaktor mit Eisenhydroxidgranulat
gebunden werden. Nennen Sie die Reaktionsgleichung:

Siloxane sind ebenfalls unerwiinschte Begleitstoffe des Faulgases. Nennen
Sie eine haufig verwendete Methode, um diese zu entfernen.

Fir die kontinuierliche Messung des Faulgasanfalles kommen verschiedene
Messverfahren zum Einsatz. Wie heil3t das Verfahren, bei dem der Volumen-
strom aus dem Druckverlust des stromenden Gases an einer definierten Ein-
schnirung ermittelt wird?

2021_schriftlich_4_Abwassertechnik.docx
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43. Der Faulturm hat als Sicherheitseinrichtung die abgebildete Wassertasse. Der
Gasuberdruck im Faulraum betragt 30 mbar wahrend des normalen Betriebes.

a) Normalbetrieb b) Wasservorlage wird abgeblasen

2600 i i 600
i
I
Faulgas Faulgas
30 mbar
(@] o
[{p]
8 3
i f
o I o i
g ‘
N~ ,‘2 ]\
1
| |
% i % 1 i
! : g f | S
3 ' @300 — I I 3300— &
i Wasservorlage J | Wasser ;
L i
@400 @400
a) Zeichnen Sie in der linken Wassertasse den Wasserstand wahrend des nor-
malen Betriebes, wobei die Wassertasse bis um Uberlaufen vollgefillt wurde.
(9=10 m/s?).
b) Nun wird flr einen Test die Gasleitung vom Faulbehalter zum Gasbehalter

abgeschiebert. Skizzieren Sie in der rechten Wassertasse den Wasserstand,
wenn die Gasleitung abgeschiebert wurde.

Berechnen Sie bei welchem Betriebstiberdruck das Wasser spatestens ab-
geblasen wird (Gasleitung zu!)?
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In Klarwerken werden verschiedene Forderaggregate verwendet. Bezeichnen Sie
die entsprechende Maschine genau und geben Sie einen konkreten

Verwendungszweck an.
Quelle: Bilder von Fa. Netsch, Fa.Allweiler, Fa. Aerzen, KW Erding, Fa. KSB, KA Lauingen

a)

Bezeichnung:

Verwendung:

Bezeichnung:

Verwendung:
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Verwendung:

Bezeichnung:

Verwendung:
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Bezeichnung:

Besondere Eignung fir:

Bezeichnung:

Einsatz im:
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In einer Betriebswasserversorgung einer Klaranlage ist eine EMU — Unterwasser-
pumpe vom Typ K48-13 (Anlage 2) (Kennlinie 13, Pumpe ist nicht frequenzgere-
gelt) in einem Brunnen in einer Tiefe von 50 m eingebaut. Die Differenz Wasser-
spiegel-Membrandruckkessel betréagt 40 m. Diese Pumpe liefert nur noch 1,6 I/s
Wasser und im Membrandruckkessel wird nur noch ein Druck von 2 bar erreicht.

a) Zeichnen Sie diesen Betriebspunkt in das Diagramm der Anlage 2 ein.

Entsprechen diese Werte den Leistungsdaten der Pumpe?
O Ja O Nein

Wenn nicht, welche mégliche zwei Ursachen kdnnte dies haben?
Ursachen:

1.

b) Welcher Druck misste mit einer neuen Pumpe K48-13 im Druckbehalter
erreicht werden, wenn bei Q =2,4 I/s die Druckverluste 0,6 bar betragen
(g =10 m/s?)?

c) Welchen Forderstrom liefert eine neue Pumpe beim optimalen Wirkungs-
grad?
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d) Die eingebaute Pumpe ist wegen einer Umbaumalnahme zu ersetzen mit
der gleichen Baureihe. Welcher Typ ist der Geeignetste, wenn bei einer ge-
forderten Dauerentnahme von 2,8 I/s (Druckverlust von 0,8 bar) der Druck im
Druckbehalter maximal 4 bar erreichen soll?

Ermitteln Sie die Forderhohe:

e) Skizzieren Sie die Anlagenkennlinie in das Q-H Diagramm Anlage 2.

f)  Wahlen Sie den passenden Pumpentyp.

g) In welchem Betriebspunkt wiirde die K 48-25 arbeiten?

Ende der Aufgabe (27 Seiten)
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Anlage 1

Sitzplatz-Nr.

Auszug aus dem Betriebstagebuch der Klaranlage Kammbach vom Mai 2020

Zulauf Belebung Belebungsbecken Nachklarung Klaranlagenablauf Schlamm
g -
= f: o
g % g 5 m < 0 8 5 £ o m < < < [%}
“— = om l<l’ 0 o %) © c m 'q— & (I\l » » 3 »
S |2 0w | I S 2 & 2|l S| 3 T S S :
S 22|82 |82 c|le|&sle|s|d|&l&glalgd|8 2222|228
m?3/d mg/L | mg/L | mg/L | mg/L g/L kg/ d m¥d | mg/L °C cm mL/g | mg/L | mg/L | mg/L | mg/L | mg/L | mg/L | mg/L g/L m3d
(kg d)
01.05.|Fr 1 5600 310| 600 47| 10,51 3,5| 0,07 145800 1,7 14,3] 148 85 8 23| 56| 42| 0,056 98| 03] 75| 250
02.05.|Sa 1 6720| 340| 620| 52| 11,5| 3,5| 0,09 1416170 1,6| 14,2 150 88 7| 22| 58| 43| 0,06| 10,2| 03| 7,5 252
03.05.|So 1 7280| 320 610| 48| 11,2| 3,4| 0,09 136550 1,7| 13,8] 155| 86 8| 24| 6,2 38| 0,04 10| 04| 7,3| 266
04.05.| Mo 3 | 11760| 450| 890 65| 13,2] 2,8 7050 0,9| 10,5] 105| 125 13 35| 14,5| 4,1| 0,08| 18,7| 2,5] 7,4| 490
05.05.| Di 7| 8680| 250| 510| 45| 9,5 34 8430| 1,5 11,5] 125| 110 12 30| 13,5 3,9| 0,05| 17,5| 0,58] 6,9| 168
06.05.| Mi 1 7140| 280| 590, 54| 12,5] 3,5 6400| 1,7| 12,5] 145| 90 9| 27| 12,5| 4,1| 0,05| 16,7| 0,55 7,4| 168
Volumen Belebungsbecken: -
Ves = 7560 m? Uberwachungswerte
© pd
m [a1] & 0 0
n ) I S 5
m @] Z pd o
mg/L | mg/L | mg/L | mg/L | mg/L
14 50 8 14| 0,6

Die Anforderungen fir Ammoniumstickstoff und Gesamt-
stickstoff gelten bei einer Abwassertemperatur von 12 °C
und gréfler im Ablauf des biologischen Reaktors.
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Sitzplatz-Nr.

Datenblatt zu EMU Unterwasserpumpe K48 mit 2900 min-':

H Farderhihe = Head = Hauteur
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Bayerische Verwaltungsschule Sitzplatz-Nr.

Geschéftsstelle des Prifungsausschusses
Ridlerstralle 75
80339 Miinchen

Abschlusspriufung 2021

im Ausbildungsberuf Fachkraft fir Abwassertechnik
Schriftlicher Teil

Prufungsbereich: Abwassertechnik

Losungsblatt

Nr. a) b) c) d) e) Nr. a) b) c) d) e)
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Abschlussprufung 2021
im Ausbildungsberuf
Fachkraft fiir Kreislauf- und Abfallwirtschaft
Schriftlicher Teil
Priifungsbereich: Abfallwirtschaftliche Prozesse

Prifungsdatum: 19.05.2021 Prafungsort: Lauingen Dauer: 150 Minuten

Hinweise:
» Diese Aufgabe umfasst einschliellich des Deckblattes 19 Seiten und 1 Anlage.

> Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen
oder die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten maglich, wird
darauf gesondert hingewiesen. Es ist grundsatzlich davon auszugehen, dass fiir die frei zu be-
antwortenden Fragen die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausrei-
chen.

> In diesem Prufungsteil kdnnen insgesamt 159 Punkte bei 32 Fragen erreicht werden. Die Teil-
punkte sind in Klammern bei der Frage angegeben.

» Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

» Notwendige Erlauterungen, Gedankengange, Nebenrechnungen usw. sind auf der Riickseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

> Hilfsmittel: geman Hilfsmittelregelung

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:
Erstprifer Zweitprifer
Erreichte Punkte: 01,59 01,59
Note:
Unterschrift:
Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80 - 67 Punkte =3 49 -30 Punkte =5
91 - 81 Punkte =2 66 - 50 Punkte =4 29- 0 Punkte =6
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Projektaufgabe 1: Sammlung und Transport von Abfallen

Die entsorgungspflichtigen Kérperschaften sind verpflichtet, die im Entsor-
gungsgebiet anfallenden Abfélle zu entsorgen.

Wer ist die entsorgungspflichtige Kérperschaft?
Nennen Sie drei Moglichkeiten.

Was versteht man bei der Sammlung von Restabfallen unter "Full Service"?

Welche vier Mdglichkeiten der Berechnung von Abfallgeblhren werden von
den entsorgungspflichtigen Koérperschaften angewandt?

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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Wertstoffe kdnnen im Hol- oder Bringsystem vom Kunden zur Entsorgung (2 P)
gelangen. Nennen Sie zwei Vorteile des Holsystems gegeniiber dem Bring-
system.

2.
Welche Moglichkeiten der Sperrmillsammlung gibt es? Nennen Sie drei. (3P)
1.
2.
3.
a) Mit welchen typischen Problemen ist an Standplatzen fur Wertstoff- (3P)

container (Wertstoffinseln) zu rechnen? Nennen Sie drei.

b) Nennen Sie drei Moglichkeiten, wie diese Probleme bekdmpft werden (3P)
kénnen.

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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Welche Nachteile hat das Einwegsystem (z.B. Gelber Sack) im Vergleich (2 P)
zur Sammlung in MGB‘s? Nennen Sie zwei.

Die Abholung der Abfalle von den Blrgern kann durch die entsorgungs-
pflichtigen Kérperschaften oder durch beauftragte Entsorgungsfachbetriebe
erfolgen. Dazu werden verschiedene Sammelfahrzeuge benutzt.

a) Aus welchen drei Teilen besteht ein Millsammelfahrzeug (Hecklader)? | (3 P)

b) Nennen Sie drei Aufnahmeeinrichtungen von Abfallsammelgefalen (3P)
bei einem Hecklader.

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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c) Nennen Sie zwei Vorteile und einen Nachteil eines Seitenladers
gegenuber einem Hecklader.

Vorteile:

Nachteil:

d)  Wofir werden Frontlader eingesetzt?

Der Entsorgungsfachbetrieb XY soll den Restmill des Landkreises B
(150.000 Einwohner) einsammeln und zur nachsten MVA beférdern.

Es stehen Drehtrommelfahrzeuge mit folgendem Aufbau zur Verfigung:

540 m

d
<«

»
»

A

2,30 m

v

a) Wieviel m3 Restmdill kann der Aufbau aufnehmen?

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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b)  Wie viele Tonnen Miill (Dichte: 0,5 g/cm?3) kbnnen maximal geladen
werden?

Projektaufgabe 2: Kompostierung und Vergarung von
Abfillen

10. Bioabfalle konnen durch Vergarung oder durch Kompostierung in den Stoff-
kreislauf zuriickgefiihrt werden.

a) Nennen Sie drei Vorteile der Nassvergarung gegentiber der Kompos-
tierung.

b) Nennen Sie zwei Nachteile der Nassvergarung gegeniiber der Kom-
postierung.

11. Nennen Sie vier organische Abfalle, die besser in einer Nassvergarungs-
anlage als in einer Kompostierungsanlage behandelt werden kénnen.

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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Erganzen Sie folgenden Liickentext mit den nachfolgenden Fachwortern.

Fertigkompost Frischkompost
Umbauphase Hygienisierungsphase
Abbauphase Huminstoffen
Krankheitserregern thermophile
mesophilen Rotteverlust

Wahrend der Vorrotte (= Intensivrotte) steigen die Temperaturen im Mieten-
inneren innerhalb kurzer Zeit (ca. 1- 4 Tage) auf 70 °C an. Eingeleitet wird

der Prozess von (= mittlere Temperaturen

liebende) Mikroorganismen, welche leicht abbaubare, organische Stoffe
(z.B. Zucker, Starke, Eiwei) zu Mineralsalzen (z.B. Nitrat) abbauen (diese

Phase heil3t )

Ab Temperaturen von 45 °C ibernehmen

(= hitzeliebende Mikroorganismen) die Abbauaktivitat, wobei jetzt auch
schwerer abbaubare Stoffe mineralisiert werden. Die Hitzeentwicklung be-

wirkt eine Abtotung von und Unkrautsa-

men (diese Phase heil3t ). In dieser Phase

werden durch die Abbauvorgange und das Verdampfen von Wasser Volu-
men und Gewicht des Kompostes um ca. 50 % reduziert

(= ). Die Intensivrotte ist beendet, wenn

auch das Umsetzen des Kompostes nicht mehr zu den Maximaltemperatu-
ren fihrt. Das Material kann dann bereits als

verkauft werden. An die Intensivrotte

schliet sich die Hauptrotte an. Nun liegen die Temperaturen niedriger als
bei der Intensivrotte und erreichen auch durch den Umsetzvorgang nicht
mehr die Maximaltemperaturen. In dieser Rottephase werden die schwer
abbaubaren organischen Stoffe (z.B. Lignin) zu

umgebaut (diese Phase heif3t

). Der so gewonnene

wird auch im Boden nicht mehr heifl3 und

ist deswegen wesentlich unproblematischer in der Anwendung.

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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Nennen Sie je zwei Vor- und Nachteile der Kompostierung in Tafelmieten
im Vergleich zur Kompostierung in Dreiecks- oder Trapezmieten.

Vorteile:

Nachteile

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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Projektaufgabe 3: Recycling

14. Recycling von Kunststoffen

a) Beim Recycling von Joghurtbechern wird das ,Schwimm-Sink-
Verfahren angewendet. Erlautern Sie kurz dieses Verfahren.

b) Nennen Sie zwei Vorteile einer PET- Verpackung gegeniber einer
Glasverpackung.

15. Recycling von Papier

a) Erlautern Sie den Begriff ,Flotation®, der beim Papierrecycling eine
grofRe Rolle spielt.

b) Nennen Sie drei Vorteile des Papierrecyclings im Vergleich zur Her-
stellung von Papier aus Zellulose.

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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16. Recycling von Altglas

a) Nennen Sie vier Beispiele fir Glaser, die nicht zusammen mit Hohiglas | (4 P)
recycelt werden kdnnen.

2.
3.
4.
b) Warum darf farbiges Glas keinesfalls in einen Container fir Weilglas (1P)
gelangen?
17. Recycling von Altmetallen (4 P)
Zahlen Sie acht Altmetallsorten auf, die auf einem Schrottplatz gesammelt
werden.
1.
2.
3.
4.
5.
6:
7.
8:

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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18. Recycling von Altholz (7 P)

Altholz wird in 5 Altholzkategorien eingeteilt. Ordnen Sie folgende Abfélle
einer dieser Kategorien zu.

Europaletten aus Vollholz

Gartenzaune

Obstkisten

Spanplatten

Wilhelmiplatten NE vor 1972

AuBentiiren

Lackierte Nut- und Federbretter aus dem In-
nenbereich

Altholzkategorie Beispiel

Al

All

Alll

AV

PCB-Altholz

19. Recycling von Bauabféllen

a) Nennen Sie drei Beispiele fur asbesthaltige Bauabfalle. (3P)
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b) Welche Schadwirkung hat Asbest im menschlichen Kérper?

c) Nennen Sie vier sicherheitstechnische Maflnahmen beim Umgang mit
Asbest.

Projektaufgabe 4: Deponierung von Abfillen

Nennen Sie fiinf Abfalle, die auch in Zukunft in einer Deponie entsorgt wer-
den mussen, da weder eine Verwertung noch eine thermische Behandlung
sinnvoll sind.

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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Welche Deponieklassen werden nach Deponieverordnung unterschieden?

Deponieklasse 0

Deponieklasse 1

Deponieklasse 2

Deponieklasse 3

Deponieklasse 4

a) Welche Aufgaben haben ,Oberflachenabdichtung® und ,Basisdichtung®
einer Deponie der Klasse 27

Aufgaben der Oberflachendichtung

Aufgaben der Basisdichtung

b) Nennen Sie zwei Materialien, aus denen die Dichtungsschicht von
Oberflachen- oder Basisdichtung bestehen kann.

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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23. Zeichnen und beschriften Sie einen Querschnitt durch die Basisdichtung
einer Deponie der Klasse 2.

24. Berechnen Sie das Volumen der unten dargestellten verfillten Deponie
(Mittlere Deponiebreite: 500 m).

P 72 m _
12m
120 m
14 m
- 78 m g

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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Projektaufgabe 5: Thermische Behandlung von Abfallen

Unterscheiden Sie zwischen Millpyrolyse (Verschwelung) und Millverbren-

nung.

1. Sauerstoff

Verbrennung

Pyrolyse

2. Endprodukte

Verbrennung

Pyrolyse

3. Durchsatzleistung

Verbrennung

Pyrolyse

4: Rauchgasmenge

Verbrennung

Pyrolyse

5. Dioxingehalt im Abgas, welches den Kamin der Anlage verlasst

Verbrennung

Pyrolyse

6: Energiegewinn

Verbrennung

Pyrolyse

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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Erlautern Sie die Aufgaben folgender Anlagenteile in einer Millverbren-
nungsanlage.

a) Bunker

b)  Mdullrost

Nennen Sie zwei Verfahren zur Entstaubung der Kesselrohre.

Nennen Sie drei Moglichkeiten der Entfernung von Stauben aus dem
Rauchgas einer MVA.

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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Ordnen Sie folgende Rostsysteme den Zeichnungen zu.

Wanderrost, Walzenrost, Riickschubrost,
Stufenschwenkrost, Vorschubrost

1 Mall
2 Rauchgas
3 Asche

2021_schriftlich_5_AbfallwirtschaftlicheProzesse.docx
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Projektaufgabe 6: Sammlung und Behandlung von
Sonderabfillen

Beim Transport von Sonderabféllen missen die Fahrzeuge gekennzeichnet
sein. Ordnen Sie folgende Fachbegriffe und Rechtstexte in die Tabelle ein.

- Gefahrstoff, Gefahrgut, Abfall

- GGVSEB/ADR, Gefahrstoff-Verordnung,
Kreislaufwirtschaftsgesetz

Kennzeichnung Begriff Rechtstext

Der Entsorgungsfachbetrieb Hintermeier sammelt mit Hilfe eines Saug-
wagens Olabscheiderinhalte ein.

a) In welchen Anlagen bzw. Betrieben miissen Olabscheideranlagen ein-
gebaut sein? Zahlen Sie vier Beispiele auf.

b) Der Fahrer des Entsorgungsfachbetriebes Hintermeier saugt die
Inhalte von S, Klasse | und Klasse Il in den Tank seines Fahrzeugs.
Welche Abfallschlisselnummer muss in den Ubernahmeschein einge-
tragen werden?

Hinweis: In der Anlage 1 finden Sie einen Auszug des AVV-Katalogs.
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Der Entsorgungsfachbetrieb Hintermeier bietet die Abholung von Abfallen
aus Werkstatten an. Suchen Sie die passenden Schlisselnummern folgen-
der Abfalle im AVV- Katalog. (Anlage 1)

Abfall aus KfZ-Werkstatten Abfallschlisselnummer

Autobatterien

Bremsflissigkeit

Frostschutzmittel/Kihlerflissigkeit

Kraftstoffgemische

Ende der Aufgabe (19 Seiten)
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Anlage 1

Abfallschliissel
13

13 01

1301 01*
13 01 04*
13 01 05*
13 01 09*
13 01 10*
1301 11*
1301 12*
1301 13*
13 02

13 02 04~
13 02 05*
13 02 06*
13 02 07*
13 02 08*
1303

13 03 01*
13 03 06*

13 03 07~*
13 03 08*
13 03 09*
13 03 10*
13 04

13 04 01*
13 04 02*
13 04 03~
13 05

13 0501*
13 05 02*
13 05 03*
13 05 06*
13 05 07~*
13 05 08*
13 07

13 07 01*
13 07 02*
13 07 03*
13 08

1308 01*
13 08 02*
13 08 99*
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Sitzplatznummer:

AVV Kapitel 13 und 16

Abfallbezeichnung

OLABFALLE UND ABFALLE AUS FLUSSIGEN BRENNSTOFFEN (AURER SPEISEOLE
UND OLABFALLE, DIE UNTER KAPITEL 05, 12 ODER 19 FALLEN)

Abfélle von Hydraulikdlen

Hydraulikéle, die PCB enthalten

chlorierte Emulsionen

nichtchlorierte Emulsionen

chlorierte Hydraulikdle auf Mineral6lbasis

nichtchlorierte Hydraulikéle auf Mineral6lbasis

synthetische Hydraulikole

biologisch leicht abbaubare Hydraulikdle

andere Hydraulikdle

Abfalle von Maschinen-, Getriebe- und Schmierdlen

chlorierte Maschinen-, Getriebe- und Schmierdle auf Mineraldlbasis
nichtchlorierte Maschinen-, Getriebe- und Schmierdle auf Mineral6lbasis
synthetische Maschinen-, Getriebe- und Schmierdle

biologisch leicht abbaubare Maschinen-, Getriebe- und Schmierdle
andere Maschinen-, Getriebe- und Schmierole

Abfalle von Isolier- und Warmeilibertragungsolen

Isolier- und Warmelbertragungséle, die PCB enthalten

chlorierte Isolier- und Warmedbertragungsole auf Mineraldlbasis mit Ausnahme derjenigen,
die unter 13 03 01 fallen

nichtchlorierte Isolier- und Warmeubertragungsdle auf Mineraldlbasis
synthetische Isolier- und Warmeubertragungsole

biologisch leicht abbaubare Isolier- und Warmeuibertragungsoéle
andere Isolier- und Warmeubertragungsole

Bilgendle

Bilgendle aus der Binnenschifffahrt

Bilgendle aus Molenablaufkanalen

Bilgendle aus der Gbrigen Schifffahrt

Inhalte von Ol-/Wasserabscheidern

feste Abfalle aus Sandfanganlagen und Ol-/Wasserabscheidern
Schldmme aus Ol-/Wasserabscheidern

Schlamme aus Einlaufschachten

Ole aus Ol-/Wasserabscheidern

dliges Wasser aus Ol-/Wasserabscheidern

Abfallgemische aus Sandfanganlagen und Ol-/Wasserabscheidern
Abfélle aus flussigen Brennstoffen

Heizodl und Diesel

Benzin

andere Brennstoffe (einschlieRlich Gemische)

Olabfalle a. n. g.

Schldmme oder Emulsionen aus Entsalzern

andere Emulsionen

Abfélle a. n. g.
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16
16 01

16
16 01

16 01 03
16 01 04~
16 01 06
16 01 07~
16 01 08*
16 01 09~
16 01 10*
16 01 11~
16 0112
16 01 13~
16 01 14*
16 01 15
16 01 16
16 01 17
16 01 18
16 01 19
16 01 20
16 01 21*

16 01 22
16 01 99
16 02

16 02 09*
16 02 10*

16 02 11*
16 02 12*
16 02 13*

16 02 14
16 02 15*
16 02 16

16 03

16 03 03~
16 03 04
16 03 05*
16 03 06
16 04

16 04 01*
16 04 02~
16 04 03*
16 05

16 05 04*
16 05 05
16 05 06~
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ABFALLE, DIE NICHT ANDERSWO IM VERZEICHNIS AUFGEFUHRT SIND

Altfahrzeuge verschiedener Verkehrstrager (einschlieRlich mobiler Maschinen) und Abfélle
aus der Demontage von Altfahrzeugen sowie der Fahrzeugwartung (auf3er 13, 14, 16 06 und
16 08)

ABFALLE, DIE NICHT ANDERSWO IM VERZEICHNIS AUFGEFUHRT SIND

Altfahrzeuge verschiedener Verkehrstrager (einschlieRlich mobiler Maschinen) und Abfalle
aus der Demontage von Altfahrzeugen sowie der Fahrzeugwartung (auf3er 13, 14, 16 06 und
16 08)

Altreifen

Altfahrzeuge

Altfahrzeuge, die weder Flissigkeiten noch andere gefahrliche Bestandteile enthalten
Offilter

quecksilberhaltige Bestandteile

Bestandteile, die PCB enthalten

explosive Bauteile (z.B. aus Airbags)

asbesthaltige Bremsbelage

Bremsbeldge mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 01 11 fallen
Bremsfliissigkeiten

Frostschutzmittel, die gefahrliche Stoffe enthalten

Frostschutzmittel mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 01 14 fallen
Flissiggasbehalter

Eisenmetalle

Nichteisenmetalle

Kunststoffe

Glas

gefahrliche Bauteile mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 01 07 bis 16 01 11, 16 01 13 und
16 01 14 fallen

Bauteile a.n.g.

Abfélle a. n. g.

Abfalle aus elektrischen und elektronischen Geraten
Transformatoren und Kondensatoren, die PCB enthalten

gebrauchte Gerate, die PCB enthalten oder damit verunreinigt sind, mit Ausnahme derjeni-
gen, die unter 16 02 09 fallen

gebrauchte Gerate, die teil- und vollhalogenierte Fluorchlorkohlenwasserstoffe enthalten
gebrauchte Gerate, die freies Asbest enthalten

gefahrliche Bestandteile enthaltende gebrauchte Gerate mit Ausnahme derjenigen, die unter
16 02 09 bis 16 02 12 fallen (Gefahrliche Bestandteile elektrischer und elektronischer Gerate
umfassen z.B. Akkumulatoren und unter 16 06 aufgefiihrte und als gefahrlich eingestufte
Batterien, Quecksilberschalter, Glas aus Kathodenstrahlréhren und sonstiges beschichtetes
Glas.)

gebrauchte Gerate mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 02 09 bis 16 02 13 fallen
aus gebrauchten Geréaten entfernte gefahrliche Bestandteile

aus gebrauchten Geraten entfernte Bestandteile mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 02
15 fallen

Fehlchargen und ungebrauchte Erzeugnisse

anorganische Abfalle, die gefahrliche Stoffe enthalten

anorganische Abfélle mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 03 03 fallen
organische Abfalle, die gefahrliche Stoffe enthalten

organische Abfalle mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 03 05 fallen
Explosivabfalle

Munition

Feuerwerkskorperabfalle

andere Explosivabfélle

Gase in Druckbehaltern und gebrauchte Chemikalien

gefahrliche Stoffe enthaltende Gase in Druckbehéltern (einschlieBlich Halonen)
Gase in Druckbehaltern mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 05 04 fallen

Laborchemikalien, die aus gefahrlichen Stoffen bestehen oder solche enthalten, einschliel3-
lich Gemische von Laborchemikalien
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16 05 07~

16 05 08*

16 05 09

16 06

16 06 01*
16 06 02~
16 06 03*
16 06 04

16 06 05

16 06 06*
16 07

16 07 08*
16 07 09~
16 07 99

16 08

16 08 01

16 08 02~

16 08 03
16 08 04
16 08 05*
16 08 06*
16 08 07~
16 09

16 09 01*
16 09 02*
16 09 03~
16 09 04*
16 10

16 10 01*
16 10 02
16 10 03*
16 10 04
16 11

16 11 01*

16 11 02

16 11 03~

16 11 04

16 11 05*

16 11 06
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gebrauchte anorganische Chemikalien, die aus gefahrlichen Stoffen bestehen oder solche
enthalten

gebrauchte organische Chemikalien, die aus gefahrlichen Stoffen bestehen oder solche
enthalten

gebrauchte Chemikalien mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 05 06, 16 05 07 oder 16 05
08 fallen

Batterien und Akkumulatoren

Bleibatterien

Ni-Cd-Batterien

Quecksilber enthaltende Batterien

Alkalibatterien (auRer 16 06 03)

andere Batterien und Akkumulatoren

getrennt gesammelte Elektrolyte aus Batterien und Akkumulatoren
Abfélle aus der Reinigung von Transport- und Lagertanks und Fassern (aufl3er 05 und 13)
Olhaltige Abfalle

Abfalle, die sonstige gefahrliche Stoffe enthalten

Abfélle a. n. g.

Gebrauchte Katalysatoren

gebrauchte Katalysatoren, die Gold, Silber, Rhenium, Rhodium, Palladium, Iridium oder
Platin enthalten (auBer 16 08 07)

gebrauchte Katalysatoren, die gefahrliche Ubergangsmetalle oder deren Verbindungen ent-
halten (Ubergangsmetalle im Sinne dieses Eintrages sind: Scandium, Vanadium, Mangan,
Kobalt, Kupfer, Yttrium, Niob, Hafnium, Wolfram, Titan, Chrom, Eisen, Nickel, Zink, Zirkoni-
um, Molybdan und Tantal. Diese Metalle und ihre Verbindungen werden als gefahrlich be-
trachtet, wenn sie als geféahrliche Stoffe eingestuft wurden. Somit entscheidet die Einstufung
als gefahrliche Stoffe dariiber, welche Ubergangsmetalle und iibergangsmetallhaltigen Ver-
bindungen gefahrlich sind.)

gebrauchte Katalysatoren, die Ubergangsmetalle oder deren Verbindungen enthalten, a. n. g.
gebrauchte Katalysatoren von Crackprozessen (aufser 16 08 07)
gebrauchte Katalysatoren, die Phosphorsaure enthalten

gebrauchte Flussigkeiten, die als Katalysatoren verwendet wurden
gebrauchte Katalysatoren, die durch gefahrliche Stoffe verunreinigt sind
Oxidierende Stoffe

Permanganate, z.B. Kaliumpermanganat

Chromate, z.B. Kaliumchromat, Kalium- oder Natriumdichromat

Peroxide, z.B. Wasserstoffperoxid

oxidierende Stoffe a. n. g.

Wassrige flissige Abfalle zur externen Behandlung

wassrige flissige Abfalle, die geféhrliche Stoffe enthalten

wassrige flissige Abfalle mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 10 01 fallen
wassrige Konzentrate, die geféhrliche Stoffe enthalten

wassrige Konzentrate mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 10 03 fallen
Gebrauchte Auskleidungen und feuerfeste Materialien

Auskleidungen und feuerfeste Materialien auf Kohlenstoffbasis aus metallurgischen Prozes-
sen, die gefahrliche Stoffe enthalten

Auskleidungen und feuerfeste Materialien auf Kohlenstoffbasis aus metallurgischen Prozes-
sen mit Ausnahme derjenigen, die unter 16 11 01 fallen

andere Auskleidungen und feuerfeste Materialien aus metallurgischen Prozessen, die gefahr-
liche Stoffe enthalten

Auskleidungen und feuerfeste Materialien aus metallurgischen Prozessen mit Ausnahme
derjenigen, die unter 16 11 03 fallen

Auskleidungen und feuerfeste Materialien aus nichtmetallurgischen Prozessen, die gefahrli-
che Stoffe enthalten

Auskleidungen und feuerfeste Materialien aus nichtmetallurgischen Prozessen mit Ausnah-
me derjenigen, die unter 16 11 05 fallen
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Abschlussprufung 2021
im Ausbildungsberuf
Fachkraft fiir Kreislauf- und Abfallwirtschaft
Schriftlicher Teil
Priifungsbereich: Kaufmdnnisches Handeln und Recht

Prifungsdatum: 18.05.2021 Prifungsort: Lauingen Dauer: 45 Minuten

Hinweise:

> Diese Aufgabe umfasst einschlief3lich des Deckblattes 7 Seiten.

> Bei den folgenden Aufgaben ist entweder die richtige Antwort (nur eine) eindeutig anzukreuzen
oder die Frage frei zu beantworten. Sind bei den Ankreuzfragen mehrere Antworten mdéglich, wird
darauf gesondert hingewiesen. Es ist grundsatzlich davon auszugehen, dass fiir die frei zu be-
antwortenden Fragen die vorgesehenen Zeilen zur Beantwortung der jeweiligen Frage ausrei-
chen.

> In diesem Prufungsteil kbnnen insgesamt 57 Punkte bei 13 Fragen erreicht werden. Die Teilpunk-
te sind in Klammern bei der Frage angegeben.

» Es darf nicht mit Bleistift gearbeitet werden. (Ausnahme: Zeichnungen)

» Notwendige Erlauterungen, Gedankengange, Nebenrechnungen usw. sind auf der Riickseite der
Aufgabenblatter vorzunehmen.

> Hilfsmittel: geman Hilfsmittelregelung

Erreichte Punkte: Festgesetzte Note:

Erstprifer Zweitprifer

Erreichte Punkte: : 0,57 10,57

Note:

Unterschrift:

Notenstufen:
100 - 92 Punkte =1 80 - 67 Punkte =3 49 - 30 Punkte =5
91-81 Punkte =2 66-50 Punkte =4 29- 0 Punkte =6

Bayerische Verwaltungsschule ¢ Ridlerstrafle 75 ¢ 80339 Miinchen
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1. Sie sollen flir einen Kunden ein Angebot lber die Entsorgung von 20 m3 Bau-
schutt erstellen.
Welche Daten gehen nicht in die Kalkulation ein?

a) Entfernung des Kunden vom Betrieb
b) Entfernung des Kunden von der Entsorgungsanlage
c) Farbe des Bauschutts
d) Gewicht des Bauschutts
e) Zahl der disponierten Mitarbeiter
2. Unter Fakturierung versteht man
a) das Erstellen eines Lieferscheines.
b) das Erstellen eines Ubernahmescheines.
c) das Erstellen eines Entsorgungsnachweises.
d) das Erstellen einer Rechnung.
e) das Erstellen einer Mahnung.
3. Unter welchen Voraussetzungen ist keine behdérdliche Bestatigung der zustandi-

gen Behdrde beim Nachweisverfahren erforderlich?

a)
b)
c)
d)
e)

Betrieb ist von der Landesbehdrde freigestellt.
Betrieb hat eine Genehmigung des Landratsamtes.
Betrieb ist eine GmbH.

Die zu entsorgenden Abfalle haben alle den gleichen Entsorgungsweg.

Es handelt sich um eine Sammelentsorgung.

4. Was bedeutet die Abkiirzung ZKS?

a)
b)
c)
d)
e)

Zentrale Koordinierungsstelle
Zentrale Kompostierungsstelle
Zentrales Koordinierungssystem
Zentriertes Kavitationssystem
Zielkoordiniertes System

5. Welche Technische Regel flr Gefahrstoffe beschéaftigt sich mit dem Umgang
asbesthaltiger Abfélle bei Abbruch-, Sanierungs- und Instandhaltungsarbeiten?

a)
b)
c)
d)
e)

TRGS 517
TRGS 518
TRGS 519
TRGS 520
TRGS 521

2021_schriftlich_6_KaufmHandeln_Abfall.docx
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6. Welche Rechtsvorschrift gehdrt zum kommunalen Recht und regelt die Abfallent- (2 P)
sorgung in einem Landkreis?

a) Entsorgungsfachbetriebeverordnung
b) Kreislaufwirtschaftsgesetz

c) Abfallablagerungsgesetz

d) Landkreisordnung

e) Abfallsatzung

Projekt 1: Tourenplanung

7. Das Moébelhaus Aushofer Iasst die Aullenfassade seines Hauptgebaudes von
der Firma Recyclingfuchs sanieren. Dabei fallen asbesthaltige Fassadenplatten
und Altholz an.

a) Die bei der Sanierung anfallenden asbesthaltigen Faserplatten konnen (7 P)
durch 2 Fahrten vom Mdbelhaus zur Deponie entsorgt werden. Wie viele
Stunden und Minuten ist der Fahrer unterwegs, wenn man durchschnittlich
1,25 Minuten pro gefahrenem Kilometer rechnet und fir jeden Be- und Ent-
ladevorgang 30 Minuten zu veranschlagen sind. (Beginn und Ende der
Tour: Hof des Entsorgungsunternehmens Recyclingfuchs)

Mobelhaus Aushofer

18 km 21 km

Deponie — Fa. Recyclingfuchs
25 km
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b) Bei den Sanierungsarbeiten fallen 52 m? Altholz an, die im Container eine
Dichte von 0,87 kg/l aufweisen. Das Altholz soll mit einem Muldenfahrzeug
(Leergewicht: 12,8 t) zur Verwertung gebracht werden.

Wie viele Fahrten sind nétig, wenn das Bruttogewicht des LKW von 28,6 t
nicht Gberschritten werden soll?

Welche Faktoren missen Sie berticksichtigen, um eine optimale Tour disponie-
ren zu kdnnen? Nennen Sie fiinf Punkte.

Welche Storeinflisse kénnen dazu fuhren, dass eine Tour sich verzdgert?
Nennen Sie drei.
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Seite 5
Projekt 2: Wartung von GroBpackmitteln

10. Sie erhalten den Auftrag im Lager zu Uberprifen, ob der IBC mit folgender Kenn-
zeichnung gepruft werden muss:

Bauer GmbH » D-46350 Siidiohn
Postfach 2011 » Tel. 02862/709-0
Telefax 02862 / 709155 u. 709156

AERBAI L1

Bauorschrit: = ADR!R"}T

Typ: ! 000 8 zul. Ges. Ge

Herstell. Serien Nr.: = ST Leergewicht:

Tank-
8 werkstoff:
Mindest- oy 3 <
wanddicke: EEESCEIEES
durchgefiihrt durchgefiihrt  durchgefiihrt durchgefiihrt
amtlich intern amtlich

Serienpriifdruck

Wiederkehrende
Prifung

Eigentliimer
oder
Betreiber

@ - {

a) Welches Volumen darf maximal in den IBC eingefullt werden? (2 P)
b) Welche Masse darf maximal in den IBC eingebracht werden? (2 P)
c) Wann muss der IBC intern erstmals geprift werden? (1P)
d) Wann muss der IBC amtlich erstmals gepriift werden? (1P)
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e) Nennen Sie vier Prif- oder WartungsmalRnahmen, die bei der Prifung
eines IBC durchgefiihrt werden mussen.

Projekt 3: Lagerhaltung, Rechnungserstellung

Es sollen 13 t Holzhacksel (Dichte 0,45 t/m?) von der Fa. Holzbau AG in die Vor-
ratssilos der Fa. Recyclingfuchs Altholzverwertung GmbH eingelagert werden.

Y
N

8m

Y

N~
<>

4m
11. Die Flllstandsmessung des Silos zeigt an, dass der Vorratsbehalter zu 40 %

geflllt ist. Berechnen Sie, welches Volumen fur die Einlagerung von Holzhack-
seln noch frei ist.
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13.
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Berechnen Sie, ob die angelieferten Holzhacksel in das Silo eingelagert werden
kénnen.

Sie erstellen der Firma Holzbau AG eine Rechnung, die einen Nettobetrag von
4.110 Euro aufweist.

Welchen Betrag muss die Fa. Holzbaubau Uberweisen, wenn die Mehrwertsteuer
19 % betragt und ein Skonto von 2 % zu berucksichtigen ist, da die Rechnung
innerhalb von 8 Tagen Uberwiesen wird?

Ende der Aufgabe (7 Seiten)
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